
   

vuqns’k 

1. vkius fgUnh dks ek/;e pquk gS A bl ijh{kk iqfLrdk esa ,d lkS iSarkyhl (20 Hkkx 'A'esa + 50 Hkkx 'B' + 
75 Hkkx 'C' esa ) cgqy fodYi iz’u  (MCQ)fn, x, gSa A vkidks Hkkx  'A' esa ls vf/kdre 15 vkSj Hkkx 
'B' esa 35 iz’uksa rFkk Hkkx 'C' esa Lks 25 iz’uksa ds mRrj nsus gSa A ;fn fu/kkZfjr Lks vf/kd iz’uksa ds mRrj 
fn, x, rks dsoy Hkkx 'A' Lks 15,Hkkx 'B' ls 35 rFkk Hkkx 'C' ls 25 igys mRrjksa dh tkap dh tk,xh A   

2. vksñ,eñvkjñ mRrj i=d vyx Lks fn;k x;k gS A viuk jksy uEcj vkSj dsUnz dk uke fy[kus Lks igys ;g 
tkap yhft, fd iqfLrdk esa i`”B iwjs vkSj lgh gSa rFkk dgha Lks dVs&QVs ugha gSa A ;fn ,slk gS rks vki 
bfUothysVj Lks mlh dksM dh iqfLrdk cnyus dk fuosnu dj ldrs gSa A blh rjg Lks vksñ,eñvkjñ mRrj 
i=d dks Hkh tkap  ysa A bl iqfLrdk esa jQ dke djus ds fy, vfrfjDr iUus layXu gSa A 

3. vksñ,eñvkjñ mRrj i=d ds i`”B 1 esa fn, x, LFkku ij viuk jksy uEcj] uke rFkk bl ijh{kk iqfLrdk 
dk Øekad fyf[k,] lkFk gh viuk gLrk{kj Hkh vo'; djsa A 

4. vki viuh vksñ,eñvkjñ mRrj  i=d esa jksy uacj] fo”k; dksM] iqfLrdk dksM vkSj dsUnz dksM ls lacaf/kr 
leqfpr o`rksa dks dkys ckWy isu ls vo’; dkyk djsaA ;g ,d ek= ijh{kkFkhZ dh ftEesnkjh gS fd og 
vksñ,eñvkjñ mRrj i=d esa fn, x, funsZ’kksa dk iwjh lko/kkuh ls ikyu djsa] ,slk u djus ij dEI;wVj 
fooj.kksa dk lgh rjhds Lks vdwfVr ugha dj ik,xk] ftlls varr% vkidks gkfu] ftlesa vkidh vksñ,eñvkjñ 
mRrj i=d dh vLohd`fr Hkh ‘kkfey gS] gks ldrh gS A  

5. Hkkx  'A' rFkk 'B' esa izR;sd iz’u ds 2 vad vkSj Hkkx  'C' esa izR;sd iz’u 4 vad dk gSaA Hkkx 'A' rFkk 'B' 
esa izR;sd xyr mRrj dk _.kkRed ewY;kad @ 0.50 vad rFkk Hkkx 'C' esa @ 1 vad fd;k tk,xkA 

6. izR;sd iz’u ds uhps pkj fodYi fn, x, gSa A buesa Lks dsoy ,d fodYi gh Þlghß vFkok ÞloksZRre gyß 
gS A vkidks izR;sd iz’u dk lgh vFkok loksZRre gy <wa<uk gS A 

7. udy djrs gq, ;k vuqfpr rjhdksa dk iz;ksx djrs gq, ik, tkus okys ijh{kkfFkZ;ksa dk bl vkSj vU; Hkkoh 
 ijh{kkvksa ds fy, v;ksX; Bgjk;k tk ldrk gS A 

8. ijh{kkFkhZ dks mRrj ;k jQ iUuksa ds vfrfjDr dgha vkSj dqN Hkh ugha fy[kuk pkfg, A 
9. dsydwysVj dk mi;ksx djus dh vuqefr ugha gS A  
10. ijh{kk lekfIr ij fNnz fcUnq fpfUgr LFkku ls OMR mRrj i=d dks foHkkftr djsaA bfUothysVj dks ewy 

OMR mRrj i=d lkSaius ds i’pkr vki bldh dkWcZuySl izfrfyfi ys tk ldrs gSaA 
11. fgUnh ek/;e@laLdj.k ds iz’u esa folaxfr gksus@ik;s tkus ij vaxzsth laLdj.k izekf.kd gksxk A  

12. dsoy ijh{kk dh iwjh vof/k rd cSBus okys ijh{kkFkhZ dks gh ijh{kk iqfLrdk lkFk ys tkus dh  

  vuqefr nh tk,xh A 

H 

Øekad 

Ikw.kkZad  : 200  vad Lke;    : 3:00 ?kaVs 
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Hkkx \PART 'A' 

 
 

1. �व�या�थ�य� के एक समूह म� 30% केवल ��केट, 

20% केवल फुटबॉल तथा 10% केवल बा� केट 

बॉल खेलते ह�। 20% �व�याथ� फुटबॉल एवं ��केट 

दोन� खेलते ह� तथा 15% �व�याथ� बा� केट बॉल 

एवं ��केट दोन� खेलते ह�, 10% �व�याथ�  

फुटबॉल एवं बा� केट बॉल दोन� खेलते ह�। 15 

�व�याथ�  कोई खेल नह�ं खेलते ह� जब�क 5% 

�व�याथ� तीन� खेल खेलते ह�। कुल �व�या�थ�य� 

क� सं� या � या है? 

 1. 300   2.  250 
 3. 350   4.  400 
 
1. In a group of students, 30% play only cricket, 

20% play only football and 10% play only 
basketball. 20% of the students play both 
football and cricket, 15% play both 
basketball and cricket, 10% play both 
football and basketball. 15 students play no 
games, while 5% of the students play all 
three games.  What is the total number of 
students? 

 1. 300   2.  250 
 3. 350   4.  400 
 

2. पांच � यि�त A, B, C, D, तथा E एक पंि�त म� 

इस तरह बैठे ह� �क C म� य म� है। य�द D पंि�त 

के �कसी एक �सरे पर है और कम से कम दो 

� यि�त B तथा E के बीच ह�, तो �न� न म� से 

कौन-सा कथन गलत है?  

 1. E बांये �सरे पर हो सकता है। 

 2. E दा�हने �सरे पर हो सकता है। 

 3. A बांये �सरे पर नह�ं हो सकता है। 

 4. A सैदव B या D का पड़ोसी है।  

 
2. Five persons A, B, C, D, and E are sitting in a 

row with C in the middle of the group. If D is 
at an extreme end and there are at least two 
persons between B and E, then which of the 
following statements is incorrect?   

 1. E can be on extreme left 
 2. E can be on extreme right 
 3. A cannot be on extreme left 
 4. A is always a neighbour of B or D 
 
 
 
 

3. एक गोला G िजसक� ��� या b है, हवा म� ि�थत 

है तथा उससे सव�थासमान अनेक गोले उस पर 

इस तरह दागे जाते ह� �क गोल� का वेग पर� पर 

समांतर है।य�द दागे गये गोले ��� या a (� ≪ �) 

के एक का� प�नक बेलन म� �गरत े ह� तो G से 

टकराते गोल� का �भ� न है  

 1. 2�/�   2.  4��/�� 
 3. (� − �)/(� + �) 4.  8b3/a3 
 
3. A sphere G of radius b is fixed mid-air and 

several spheres identical to the first one are 
shot at it with their velocities parallel to each 
other. If the shot spheres fall within an 
imaginary cylinder of radius a  (� ≪ �) then 
the fraction of spheres that will hit G is  

 1. 2�/�   2.  4��/�� 
 3. (� − �)/(� + �) 4.  8b3/a3 
 

4. नेह� नगर व गांधी नगर के बीच क� दरू� 27 

�कमी है। नेह� नगर से गांधीनगर क� ओर A 

तथा B �मश: 5 �कमी/घ.ं तथा 7 �कमी/घ.ं क� 

चाल से चलना �ांरभ करते ह�। B गांधी नगर 

पहंुचने के बाद तुरंत लौटकर A से इं�दरानगर पर 

�मलता है। नेह� नगर व इं�दरा नगर के बीच क� 

दरू� �कतनी है?(मान� �क तीन� शहर एक सरल 

रेखा म� ि�थत ह�)  

 1. 12.5 �कमी  2.  22.5 �कमी 

 3. 4.5 �कमी  4.  13.5 �कमी 

 
4. The distance from Nehrunagar to Gandhinagar 

is 27 km.  A and B start walking from 
Nehrunagar towards Gandhinagar at speeds of 5 
km/hr and 7 km/hr, respectively. B reaches 
Gandhinagar, returns immediately, and meets A 
at Indiranagar.  What is the distance between 
Nehrunagar and Indiranagar? (assume all three 
cities to be in one straight line) 

 1. 12.5 km   2.  22.5 km 
 3. 4.5 km   4.  13.5 km 
 

5. एक प� ती सूय� क� रोशनी म� हर� �दखती है। य�द 

उस प� ती को लाल �काश म� देखा जाये तो वह 

कैसी �दखेगी? 

 1. हर�   2.  काल�-भूर�  

 3. लाल   4.  नील�  

 
5. A leaf appears green in daylight.  If this leaf 

were observed in red light, what colour 
would it appear to have? 

 1. green   2.  black-brown 
 3. red   4.  blue 



6. ��त�मनट 70 बार धड़कने वाले एक सामा� य

� यि�त के �दय से होकर एक �दन म� लगभग 

�कतना खून गुजरता  है, य�द �दय का आयतन

फैलाव क� ि�थ�त म� 110cc 

अव� था म� 70cc है? 

 1. 7150 ल�टर   

 2. 4000 ल�टर 

 3. 28000 ल�टर   

 4. 11100 ल�टर 

 
6. Approximately how much 

day through a normal human heart beating 70 
times per minute, having a relaxed volume of 
110 cc and compressed volume of 70 cc?

 1. 7150 litres   
 2. 4000 litres 
 3. 28000 litres   
 4. 11100 litres 
 

7. एक अ� यंत पतले जल�य हाइ�ो� लो

घोल म� उसके मोलर भाग को दो गुणा कर �दया 

गया है। इस तरह बने घोल क� 

 1. लगभग दगुुनी   2.

 3. बढ़ जाती है   4.

 
7. The molar fraction of hydrochloric acid in an 

extremely dilute aqueous solution is doubled.  
The pH of the resulting solution is

 1. approximately doubled 
 2. approximately halved 
 3. increased 
 4. reduced 
 
8. 
 

  

 ऊपर �दये गये � तभं �च� म� चार राजनै�तक दल� 

A, B, C तथा D  �वारा जी

दशा�या गया है। लड़ी गई सीट� के समानुपात म� 

�कस दल ने सवा��धक सीट� जीतीं

 1. A   2.
 3. C   4.
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बार धड़कने वाले एक सामा� य 

ि�त के �दय से होकर एक �दन म� लगभग 

य�द �दय का आयतन, 

110cc तथा संकु�चत 

 

 

 blood flows per 
day through a normal human heart beating 70 

a relaxed volume of 
110 cc and compressed volume of 70 cc? 

 

 

त पतले जल�य हाइ�ो� लो�रक अ� ल के 

घोल म� उसके मोलर भाग को दो गुणा कर �दया 

गया है। इस तरह बने घोल क� pH है   

2.    लगभग आधी  

4.     घट जाती है  

The molar fraction of hydrochloric acid in an 
extremely dilute aqueous solution is doubled.  

pH of the resulting solution is 

 

भ �च� म� चार राजनै�तक दल� 

�वारा जी ती गई सीट� को 

दशा�या गया है। लड़ी गई सीट� के समानुपात म� 

दल ने सवा��धक सीट� जीतीं? 

2.  B 
4.  D 

8. 

 The bar chart above shows number of seats 
won by four political parties A, B, C and D.  
Which party won the largest proportion of 
seats it contested?

 1. A  
 3. C  

 

9. लापता सं� या बताय�

 
 
 1. 4   

 3. 3   

 
9. Find the missing number.

   
 
 1. 4   

 3. 3   

 

10. 8 वष� क� आयु म� रमेश ने अपनी ऊँचाई �चि�हत 

करने के �लए एक �वशाल व�ृ म� क�ल ठोक�। 

य�द व�ृ के बढ़ने क� दर 

5 वष� प� चात क�ल अपनी पूवा�व� था

और ऊँची होगी? 

 1. 5 स�मी और ऊँची 

 2. 0 स�मी और ऊँची

 3. 10 स�मी और ऊँची

 4. 8 स�मी और ऊँची

 
10. When Ramesh was at the age of 8 years, he 

hammered a nail into a large tree to mark his 
height. If the tree g
much higher would the nail be after 5 years?

 1. 5 cm higher 
 3. 10 cm higher 
 

 
The bar chart above shows number of seats 
won by four political parties A, B, C and D.  
Which party won the largest proportion of 
seats it contested? 

  2.  B 
  4.  D 

 बताय�? 

  

  2.  9 
  4.  6 

Find the missing number. 

 

  2.  9 
  4.  6 

वष� क� आयु म� रमेश ने अपनी ऊँचाई �चि�हत 

करने के �लए एक �वशाल व�ृ म� क�ल ठोक�। 

य�द व�ृ के बढ़ने क� दर 2 स�मी/��त वष� है तो 

त क�ल अपनी पूवा�व� था से �कतनी 

स�मी और ऊँची  

स�मी और ऊँची 

स�मी और ऊँची 

स�मी और ऊँची 

When Ramesh was at the age of 8 years, he 
hammered a nail into a large tree to mark his 
height. If the tree grows 2 cm/year, how 
much higher would the nail be after 5 years? 

    2.     0 cm higher 
  4.     8 cm higher 
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11. द� गई अनु�म म� अगला ��तमान बताय�? 

 

 

  
 
11. Find the next pattern in the following 

sequence: 
 

 

  
 

12. �न� न सं� याओं म� �कस सं� या का धना� मक 

वग�मूल उसी सं� या के �नकटतम है?  

 1. 0.33   2.  0.99 
 3. 0.89   4.  0.10 
 
12. For which of the following numbers is its 

positive square root closest to the number 
itself?  

 1. 0.33   2.  0.99 
 3. 0.89   4.  0.10 
 

13. समान आयतन के दो गैस पास�ल, A तथा B एक 

ह� ताप व दाब म� ह�। पास�ल A एक मोल जल 

वा� प है जब�क पास�ल B एक मोल शु� क हवा है। 

�न� न कथन� म� से कौन-सा सह� है? 

 1. पास�ल A, पास�ल B से भार� है।  

 2. पास�ल B, पास�ल A से भार� है। 

 3. दोन� पास�ल के भार समान ह�।  

 4. ताप व दाब के मान� के �बना उनके आपे��क 

 �� यमान �नधा��रत नह�ं �कये जा सकते।  

 
 
 

13. There are two gas parcels of equal volume, A 
and B at the same temperature and pressure. 
Parcel A is  one mole of water vapour, while 
parcel B is one mole of dry air. Which of the 
following is TRUE? 

 1. Parcel A is heavier then Parcel B 
 2. Parcel B is heavier than Parcel A 
 3. Both parcels are equally heavy 
 4. Without temperature and pressure data, 

 their relative masses cannot be determined 
 

14. नीचे �दये गये आलेख� म� से कौन-सा आलेख 

�(�) = sin�cos� का ��त�न�ध� व करता है? 
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14. Which one of the following graphs represents 
�(�) = sin�cos�? 

 

 

 

 
 

15. अं�ेजी वण�माला को �यु� त कर, उन तीन अ�र 

वाले श� द� क� सं� या बताइये िजसम� �� येक श� द 

म� कम से कम एक � यजंन हो ले�कन लगातार दो 

� यजंन ना ह�।  

 1. 2205   2.  3780 
 3. 2730   4.  3360 
 
15. The number of three English letter words, 

having at least one consonant, but not having 
two consecutive consonants, is 

 1. 2205   2.  3780 
 3. 2730   4.  3360 
 

16. �कसी पु� तक क� n ��तय� को 20% छूट पर A 

खर�दता है।   B को वह� प�ु तक 30% छूट पर 

�मलती है। n का वह � यूनतम मान �ात क�िजये  

 

 िजससे �क समान धन खच� कर B �वारा खर�द� 

गई पु� तक� क� सं� या  A �वारा खर�द� गई 

पु� तक� क� सं� या से एक अ�धक हो? 

 1. 7 
 2. 8 
 3. 6 

 4. जब तक �क पु� तक का अं�कत मू� य अ�ात 

 है, इस  �� न को हल नह�ं �कया जा सकता।  

 
16. A buys n copies of a book at 20% discount.  

B gets the same book at 30% discount.  What 
is the minimum value of n for which B can 
buy one extra copy of the book, spending the 
same amount as A? 

 1. 7 
 2. 8 
 3. 6 
 4. This problem cannot be solved unless the 

 marked price of the book is known. 
 

17. एक समबाहु ��भुजाकार �े� क� तीन भुजाओं के 

ऊपर एक �च�ड़या �मश: 2, 4, 8 �कमी/घं क� 

ग�त से उड़ती है। �च�ड़या क� औसत ग�त है  

 1. 
��

�
 �कमी/घ ं  2.  

��

�
 �कमी/घ ं

 3. 
��

�
 �कमी/घ ं  4.  4 �कमी/घ ं

 
17. A bird flies along the three sides of a field in 

the shape of an equilateral triangle at speeds 
of 2, 4, 8 km/hr, respectively.  The average 
speed of the bird is  

 1. 
��

�
 km/hr  2.  

��

�
 km/hr 

 3. 
��

�
 km/hr  4.  4 km/hr 

 

18. �कसी कंपनी के � टाफ क� औसत तन� वाह 

₹8000/- है। एक नये चौक�दार व एक नये 

�बंधक को �मश: ₹5000/- तथा  ₹20000/- के 

वेतन पर �नयु� त �कया जाता है। य�द नई औसत 

तन� वाह चौ क�दार क� तन� वाह से ₹4000/- 

अ�धक है तो � टाफ क� कुल सं� या अब �कतनी 

होगी?  

 1. 7    2.  9 
 3. 10   4.  11 
 
18. The average staff salary of a company is ₹ 

8000/-.  A new guard and a new manager are 
recruited with salaries of ₹ 5000/- and ₹ 
20000/-, respectively.  What is the current 
staff strength if the new average salary is ₹ 
4000/- more than that of the guard?  

 1. 7    2.  9 
 3. 10   4.  11 
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19. एक 100 मी. लंबी बाड़ � ट�ल के खंभ� पर तार 

क� जाल� से बनायी जानी है। �� येक खंभे क� 

लंबाई ऊ� वा�धर भाग 1 मीटर तथा ऊ� व� से 45 

पर झुका भाग  1 मीटर है। आव� यक तार क� 

जाल� का कुल �े�फल �कतना होगा?  

 1. 200 मी 2   2.  241.4 मी 2 

 3. 400 मी 2   4.  170.7 मी 2 

 
19. A 100 m long fence is to be made by fixing a 

wire mesh on steel poles.  Each pole has a 1 
m vertical portion and a 1 m portion tilted at 
45 to the vertical.  What will be the area of 
wire mesh required?  

 1. 200 m2   2.  241.4 m2 
 3. 400 m2   4.  170.7 m2 
 

20. भुजा a का एक छोटा वग� DRQP, एक A भुजा 

वाले बड़े वग� ABCD के एक कोने म� है।  

 

 
 

 य�द  A/a =3 है तो चतुभु�ज PBRQ व वग� 

ABCD के �े�फल� का अनुपात � या है? 

 1. 2/9    2.  1/6 
 3. 1/3    4.  2/7 
 
20. DRQP is a small square of side a in the 

corner of a big square ABCD of side A. 
 

 
 
 What is the ratio of the area of the 

quadrilateral PBRQ to that of the square 
ABCD, given A/a =3? 

 1. 2/9    2.  1/6 
 3. 1/3    4.  2/7 
 
 
 
 

Hkkx \PART 'B' 

21. �न� न म� से सह� कथन को चुन�: 

 1. मा� य�द �स� टाईनस ् एक दसूरे को बगल म� 

 ह�, �कसी 20-अ व�श� ट पै� टाईड़ म� डाई-

 स� फ़ाईड़ आबंध क� सरंचना हो सकती है।  

 2. ए�मन�-अ� ल आईसो� यूसाईन का मा� एक 

 इं�गता क� � है।  

 3. � यूि�ल�यक अ� ल� क� इं�गता को �ारक एवं 

 श� कर, दोन� योगदान देते ह�।  

 4. � लटूा�मक अ� ल क� अपे�ा अ� पा�ट�क अ� ल 

 का  pI कह�ं कम है।  

 
21. Choose the correct statement from the 

following: 
 1. Disulfide bonds in a 20-residue peptide 

 can  be formed only if the cysteines are 
 adjacent to each other. 

 2. The amino acid isoleucine has only one 
 chiral centre. 

 3. Both bases and sugar contribute to 
 chirality of nucleic acids. 

 4. The pI of aspartic acid is less than that of 
 glutamic acid. 

 

22. �न� न म� से गलत कथन को इं�गत कर�: 

 1. अपर� थल� माडुलक� या �भा�वय� के � यु� �मणीय 

 असहसंयोजी आंबंधन �वारा अपर� थल� ए� ज़ाईम 

 काय� करते ह�।  

 2. एक� लोनी ��तर�ी, जो ऐ� टरस ् या कॉब�नेट� 

 के जलापघटन को उ� �े�रत करते ह�, का 

 उ� पादन  संभव है।  

 3. Hg2+, Ag+ जैसे भार� धातुओं �वारा ए� ज़ाईम 

 अनु� �मणीयत: संद�मत नह�ं होत।े  

 4. ~ pH 5.0 पर जैव फ़ा� फ़ेट ऐ� टरस ् को अ� ल 

 फ़ा� फ़ेटज़ जलापघ�टत करते ह�।  

 
22. Indicate the INCORRECT statement from 

the following: 
 1. Allosteric enzymes function through 

 reversible noncovalent binding of 
 allosteric modulators or effectors. 

 2. Monoclonal antibodies that catalyze 
 hydrolysis of esters or carbonates can be 
 produced. 

 3. Enzymes are not inhibited irreversibly by 
 heavy metals such as Hg2+, Ag+. 

 4. Acid phosphatases hydrolyze biological 
 phosphate esters at ~ pH 5.0. 
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23. � लाइकोअपघटन अनुभव करते एक ए�र�ोसाईट 

पर ATP तथा �स�ेट के � तर� म� आकि�मक 

व�ृ�ध का � या �भाव है? 

 1. वह � लाइको अपघटन को सं द�मत करती है। 

 2. वह � लाइको अपघटन को उ�द��पत करती है। 

 3. � लाको अपघटन क� ग�त अप�रव�त�त रहती है।  

 4. � लाको अपघटन क� ग�त धीरे-धीरे व�ृ�धत होती है। 

 
23. What is the effect of sudden increase in the 

levels of ATP and citrate on an erythrocyte 
undergoing glycolysis? 

 1. It inhibits glycolysis. 
 2. It stimulates glycolysis. 
 3. The rate of glycolysis remains unaltered. 
 4. The rate of glycolysis increases gradually. 
 

24. सभी D-ए�मन� अ� ल� से बन ेएक -र� जुक के   

तथा  मान, रामच� �न � लॉट के �कस चतुथा�श 

म� मु� यत: �नवास करते ह�? 

 1. ऊपर� बायीं   2.    ऊपर� दायीं  

 3. �नचल� बायीं   4.     �नचल� दायीं  

 
24. The  and  values of a -strand composed 

of all D-amino acids will mainly occupy 
which quadrant in the Ramachandran plot? 

 1. upper left  2.     upper right 
 3. lower left  4.     lower right 
 

25. एक संकेतन घटना म� �कसी को�शकाबा�य 

संल� नी का आबंधन G-�ोट�न युग�लत �ाह� 

(GPCR) को स���यत करता है जो अंतत: 

फ़ा� फ़ो�लपेज़ C- को स���यत करता है। �न� न 

कथन� म� कौन-सा फ़ा� फ़ो�लपेज़ C- के काय� को 

स� यत: ��तव�त�त करता है?  

 1. फा�़ फ़ो�लपेज़ C-, PI (3,4,5)P3 को PI (4,5)P2 

 म� प�रव�त�त करता है।  

 2. फा�़ फ़ो�लपेज़ C-, PI (4)P को PI (4,5)P2 म� 

 प�रव�त�त करता है।  

 3. फा�़ फ़ो�लपेज़ C-, PI (4,5)P2  को डाया�सलि�ल- 

 सेरॉल तथा IP3 म� प�रव�त�त करता है।  

 4. फा�़ फ़ो�लपेज़ C-, PI (5)P को PI (4,5)P2 म� 

 प�रव�त�त करता है।  

 
25. In a signalling event, binding of an 

extracellular ligand activates G-protein 
coupled receptor (GPCR) that eventually 
activates phospholipase C-. Which one of 
the following statements truly reflects the 
function of phospholipase C- ?  

 1. Phospholipase C- converts PI (3,4,5)P3 
 to PI (4,5)P2 

 2. Phospholipase C- converts PI (4)P to PI 
 (4,5)P2 

 3. Phospholipase C- converts PI (4,5)P2  to 
 diacylglycerol and IP3 

 4. Phospholipase C- converts PI (5)P to PI 
 (4,5)P2 

 

26. एक ऐसे को�शकाई शर�र को चुन� जो क� �क शर�र� 

का एक भाग नह� ंहै।  

 1. P-शर�र  

 2.  क� ��क  

 3. कैजल शर�र  

 4. अंतर�ोमै�टन क�णका गु� छ  

 
26. Select a cellular body which is NOT a part of 

the nuclear bodies: 
 1. P-bodies 
 2.  Nucleolus 
 3. Cajal bodies 
 4. Interchromatin granule clusters 
 

27. �ोमै�टन के बारे म� �कये गये �न� न कथन� म� से 

कौन-सा सह� नह� ंहै? 

 1. � यूि�लयोसोम ् के �गद� DNA लगभग 1.65 

 गुना लपेटता है।  

 2. � यूि�लयोसोम ् म� DNA के �वेश तथा �नग�म 

 �सरे, दोन� के साथ H2A-H2B बंधते ह�।   

 3. �ह� टोन का सहसंबध प�रवत�न, �ोमै�टन के 

 संहनन को �भा�वत करता है।  

 4. ग़ैर-�ह� टोन �ोट�न, समसू�णी गुणसू� के अंग 

 होते  ह�।  

 
27. Which one of the following statements about 

chromatin is NOT true? 
 1. DNA winds approximately 1.65 times 

 around  the nucleosomes  
 2. H2A-H2B bind to both the entry and exit 

 ends of DNA in nucleosomes  
 3. Covalent modification of histones 

 influence chromatin compaction 
 4. Non-histone proteins are part of mitotic 

 chromosomes 
 

28. सुक� �क�य को�शका-�वभाजन के दौरान, म� याव� था 

से प� चाव� था म� समो� प�रवत�न, इसके �न� नीकरण 

�वारा �नयं��त है:  

 1. साइि�लन B1  2.     CDK1 

 3. अॅरोरा  A  काइनेज़  4.     पोलोजैसे काइनेज़  
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28. During eukaryotic cell division, metaphase to 
anaphase transition is regulated by 
degradation of 

 1. Cyclin B1 
 2. CDK1 
 3. Aurora A  kinase 
 4. Polo-like kinase 
 

29. प�रव�त�त पया�वरण म� अनुकूलनाथ� जीवाणु �वारा 

उपयोग �कये जाने वाल� ��या�व�धय� म� से एक 

है अपने जीन� के अनुलेखन म� प�रवत�न। इस 

संदभ� म� �न� न ��त��याओं म� से कौन-सा 

जीवाणुओं म� पायी नह� ंजाती? 

 1. �व�भ� न ि�थ�तय� म� अ�भ� यि�त हेतु दो 

 �भ� न उ� नायक� वाला एक जीन।  

 2. जीन� के अनुलेखन हेतु �व�भ� न �स� मा 

 कारक�  का उपयोग।  

 3. एकांतर ,  तथा ʹ  उपइकाइय� क� अ�भ� यि�त  

 4. ��त-�स� मा कारक� क� अ�भ� यि�त  

 
29. One of the mechanisms used by bacteria for 

adaptation to changed environment is altering 
transcription of their genes. In this regard, 
which one of the following responses is NOT 
found in bacteria? 

 1. A gene with two different promoters for 
 expression in different conditions 

 2. Use of different sigma factors for transcri- 
 ption of genes 

 3. Expression of alternate ,  and ʹ subunits 
 4. Expression of anti-sigma factors 
 

30. �न� न  �ोट�न� म� से कौन-सा, अनुलेखन का एक 

स��यक तथा एक दमनकार�, दोन� के �प म� 

काय� करता है? 

 1. cI �ोट�न   2.  N  �ोट�न 

 3. cII �ोट�न  4.  Q �ोट�न  

 
30. Which one of the following  proteins acts 

both as an activator and repressor of 
transcription? 

 1. cI protein   2.  N  protein 
 3. cII protein  4.  Q protein  
 

31. TFIIH के फ़ा� फ़ो�रल�करण ग�त�व�ध को लि�यत 

करते एक अ�त-�व �श� ट संदमक, एक पा�े 

अनुलेखन अ�भ��या म� �मलाया जाता है। �न� न 

चरण� म� कौन-से एक के अ�त �ाय: �भा�वत होने 

क� संभावना है? 

 
 

 1. उ� नायक अनु�म के साथ RNA पॉ�लमरेज़  

  का बंधन 

 2. उ� नायक अंतराल  

 3. TFIID क� भत�  

 4. �ववतृ उ� नायक संकुल संरचना  

 
31. A highly specific inhibitor that targets the 

phosphorylation activity of TFIIH is added to 
an in vitro transcription reaction. Which one 
of the following steps is most likely to be 
affected? 

 1. Binding of RNA polymerase to promoter 
 sequence 

 2. Promoter clearance 
 3. Recruitment of TFIID 
 4. Open promoter complex formation 
 

32 सुक� �क� �ोट�न सं� लेषण के दौरान ��तबल 

ि�थ�तयां, �व�श� ट काइनेस� के स��यण म� 

पर�ण�मत होती ह�, जो कई को�शकाई mRNA से 

�ोट�न सं� लेषण को संद�मत करने वाले एक कंुजी 

अनुवाद कारक के फ़ा� फ़ो�रल�करण क� तरफ ले 

जाता है। काइनेस का ल� य �न� न कारको म� से 

कौन-सा एक है? 

 1. eIF4E   2.  eIF4G 
 3. eIF2   4.  Gcn4 
 
32 During eukaryotic protein synthesis, stress 

conditions result in activation of specific 
kinases leading to phosphorylation of a key 
translation initiation factor that inhibits 
protein synthesis from a large number of 
cellular mRNA. Which one of the following 
factors is the target of the kinase? 

 1. eIF4E   2.  eIF4G 
 3. eIF2   4.  Gcn4 
 

33. टाइरोसीन काइनेस ्  ग�त�व�ध यु� त को�शका�� यी �े� 

यु� त �ोट�न इसके �ाह� के �प म� काम नह� ंकरते।  

 1. अ�धचम� व�ृ�ध कारक (EGF) 

 2. �ब� बाणु � यु� प� न व�ृ�ध कारक (PDGF) 

 3. इंसु�लन   

 4. �ां� फ़�रन  

 
33. Proteins with cytoplasmic domains having 

tyrosine kinase activity do NOT act as 
receptors for 

 1. Epidermal growth factor (EGF) 
 2. Platelet-derived growth factor (PDGF) 
 3. Insulin  
 4. Transferrin 
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34. �न� न म� से कौन-सा संकेतन अणुओं का एक समूह 

है जो �कसी जीव के �वकास के दौरान आकारजन 

के �प म� काम करता है तथा िजसके �भाव �ाह� 

'पै� ड' तथा उसका बंधन जोड़ा '� मूदे� ड' �वारा 

माि�यत ह�? 

 1. हे�जहॉग �ोट�न   2.  नोच �ोट�न 

 3. Wnt �ोट�न  4.  �-कैटे�नन  

 
34. Which one of the following is a group of 

signalling molecules that act as morphogens 
during development of an organism and its 
effects are mediated through the receptor 
Patched and its binding partner Smoothened? 

 1. Hedgehog protein  
 2. Notch protein 
 3. Wnt protein 
 4. �-catenin 
 

35. को�शका के अंदर को�शकापंजर� तंतुओं को खंूटे 

पर बांधती सं�धयां कहलाती ह�   

 1. ि�थरक� सं�धयां  

 2. अ�धधा�रत सं�धयां 

 3. �णाल – रच�यता सं�धयां 

 4. संकेत – �सारण सं�धयां 

 
35. Junctions which tether cytoskeletal filaments 

inside the cell are known as 
 1. anchoring junctions 
 2. occluding junctions 
 3. channel – forming junctions 
 4. signal – relaying junctions 
 

36. ��ति�ठत  पूरक ि�थरण पथ म�, �न� न मानवीय 

सीरम इ� यूनो� लोबु�लन� म� से कौन-सा भाग लेता है? 

 1. IgD    2.  IgE 
 3. IgA    4.  IgG 
 
36. Which one of the following human serum 

immunoglobulins takes part in classical 
complement fixation pathway? 

 1. IgD    2.  IgE 
 3. IgA    4.  IgG 
 

37. �न� न �वदलन ��त मान� को �जा�तय�, िजनम� वे 

पाये जाते ह�, से सुमे�लत कर�। 
  

 �जा�त   �वदलन ��तमान  

A. सपाट कृ�म  i. अंशभंजी �ड� काभ  

B. म�ढ़क  ii. अंशभंजी प�ृ ठ�य  

 

C. प�ी  iii. पूण�भंजी 

�व� थ ा�पत आर�य  

D. क�ड़ा  iv. पूण�भंजी स�प�ल  

  
 1. A – iv, B – iii, C – i, D – ii  
 2. A – iii, B – i, C – iv, D – ii  
 3. A – ii, B – iii, C – i, D – iv 
 4. A – ii, B – iv, C – iii, D – i  

 
37. Match the following cleavage patterns with 

the species in which they occur. 
  

 Species  Cleavage Pattern 
A. Flatworm i. Meroblastic 

discoidal 
B. Frog ii. Meroblastic 

superficial 
C. Birds iii. Holoblastic 

displaced radial 
D. Insect iv. Holoblastic 

spiral 
 
 1. A – iv, B – iii, C – i, D – ii  
 2. A – iii, B – i, C – iv, D – ii  
 3. A – ii, B – iii, C – i, D – iv 
 4. A – ii, B – iv, C – iii, D – i 

 
38. चु�हय� म� पाद �वकास के बारे म� �कये गये �न� न 

कथन� म� से कौन-सा एक सह� है? 

 1. Tbx5 को को�डत करता जीन प� चपाद� के 

 पाद  �े�� म� अनु�ल�खत होता है।  

 2. Tbx4 को को�डत करता जीन अ�पाद� के पाद 

 �े�� म� अनु�ल�खत होता है।  

 3. Islet 1, Tbx4 तथा Pitx को को�डत करत ेजीन 

 संभा�वत प� चपाद म� अ�भ� यि�तत होते ह�।  

 4. Islet 1, Tbx4 तथा Pitx को को�डत करते जीन 

 संभा�वत अ�पाद म� अ�भ� यि�तत होते ह�। 

 
38. Which one of the following statements 

regarding limb development in mice is true? 
 1. The gene encoding Tbx5 is transcribed in 

 the limb fields of the hindlimbs. 
 2. The gene encoding Tbx4 is transcribed in 

 the limb fields of the forelimbs. 
 3. Genes encoding Islet 1, Tbx4 and Pitx are 

 expressed in the presumptive hindlimb.  
 4. Genes encoding Islet 1, Tbx4 and Pitx are 

 expressed in the presumptive forelimb. 
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39. पु� प �वकास के दौरान ABC ��त�प के आधार 

पर, वग� A ग�त�व�ध का �य मा� पुंकेसर तथा 

अंडप क� संरचना म� परण�मत होता है। �न� न 

पु� पांग प�रचय जीन� म� �कसक� ग�त�व�ध वग� A 

ग�त�व�ध को �नयं��त करता है? 

 1. APETALA 1 तथा APETALA 2 

 2. APETALA 3 तथा PISTILLATA 

 3. मा� PISTILLATA 

 4. मा� AGAMOUS 

 
39. Based on ABC model during flower 

development, loss of class A activity results 
in the formation of only stamen and carpel.  
Which of the following floral organ identity 
genes controls the class A activity? 

 1. APETALA 1 and APETALA 2 
 2. APETALA 3 and PISTILLATA 
 3. Only PISTILLATA 
 4. Only AGAMOUS 
 

40. �कसी �दये गये �योग म�, �कसी 16-को�शकाई 

समु�� अ�च�न �णू के अ� प��य �ुव स ेलघुख� ड� 

का, एक पोषी  16-को�शकाई समु�� अ�च�न �ूण 

के स��य �ुव पर ��तरोपण इस पर प�रण�मत 

होगा: 

 1. ��तरो�पत लघुख� ड� का, कोरकगुहाओं के अंदर 

 अंतव�लन, कंकालजनक� म� योतक को�शकाओं 

 के एक नये सुमु� चय क� सिृ�ट करने।  

 2. ��तरो�पत लघुख� ड� का, कोरकगुहाओं के अंदर 

 �वेश, कंकालजनक� म� योतक को�शकाओं के 

 एक नये सुमु� चय क� सिृ�ट करने। 

 3. पोषी लघुख� ड� के साथ ��तरो�पत लघुख� ड 

 सि�म�लत हो जाय�गे, कोरकगुहाओं के अंदर 

 �वेश करन,े तथा कंकालजनक� म� योतक 

 को�शकाओं क� सिृ�ट करने के �लए।  

 4. ��तरो�पत लघुखंड ��वतीयक आ�य-आ�ं को 

 बनाय�गे।   

 
40. In a given experiment, transplantation of 

micromeres from the vegetal pole of a 16-cell 
sea urchin embryo onto the animal pole of a 
host 16-cell sea urchin embryo would 
initiate: 

 1. the transplanted micromeres to invaginate 
 into  the blastocoel to create a new set of 
 skeletogenic mesenchyme cells 

 2. the transplanted micromeres to ingress into 
 the blastocoel to create a new set of 
 skeletogenic mesenchymal cells  

 3. the transplanted micromeres will mingle 
 with the host micromeres to ingress into the 
 blastocoel to create skeletogenic mesen- 
 chyme cells. 

 4. the transplanted micromeres will form the 
 secondary archenteron.  

 

41. �न� न म� से कौन-सा एक अंधेरे म� �वक�सत 

नवो��भद� जो पांडु�रत ह�, का एक ल�ण ��प  

 नह� ंहै? 

 1. लघु बीजप�ाधर   

 2. एक शीष� अंकुश  

 3. बंध बीजप�   

 4. ग़ैर-�काशसं� लेषी �ा� लवक  

 
41. Which one of the following is NOT a 

phenotype of dark-grown seedlings that are 
etiolated? 

 1. Short hypocotyls  
 2. An apical hook 
 3. Closed cotyledons  
 4. Non-photosynthetic proplastids 
 

42. �न� न म� से कौन-सा JAZ (जा� मोनेट िज़म-�े�) 

�ोट�न कुटंुब, जा� मो�नक अ� ल (JA) संकेतन 

अनु��या का एक कंुजी �नयं�क, का सह� काय� 

है? 

 1. MYC2 के साथ बंधता है तथा JA �नभ�र 

 जीन� का दमन करता है।   

 2. MYC2 के साथ बंधता है तथा JA �नभ�र 

 जीन� का अनुलेखन करता है।   

 3. JA संकेत के �ाह� के �प म� काम करता है।  

 4. JA �नभ�र जीन� के सीधे �ेरण म� शा�मल है।  

 
42. Which one of the following is the correct 

function of JAZ (JASMONATE ZIM-
DOMAIN) protein family, a key regulator of 
Jasmonic Acid  (JA) signalling response? 

 1. Binds to MYC2 and represses the JA 
 dependent genes. 

 2. Binds to MYC2 and transcribes JA 
 dependent genes. 

 3. Acts as receptor of JA signal. 
 4. Involved in directly inducing JA 

 dependent genes. 
 

43. पादप हाम�न, �ग� बेरेि�लक अ� ल, साधारणत: 

इसके संग नह� ंहै:  

 1. � तभं �व� तरण   2.     अ�नषेकफलन  

 3. अ�नषेकजनन   4.    मा� ट उ� पादन  
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43. The plant hormone, Gibberellic Acid is 
generally NOT associated with 

 1. stem elongation 
 2. parthenocarpy 
 3. parthenogenesis 
 4. malt production 
 

44. कै� पेर� प�ट� के �लए �न� न कथन� म� से कौन-

सा सह� नह� ंहै? 

 1. वह जल ग�तशीलता क� संततता को अपलवक 

 पथ �वारा तोड़ती है।    

 2. मूल के �वकासशील भाग म� वह बनायी जाती है।  

 3. मूला� के पीछे कई �म. मी. या कई स�.मी. दरू वह 

 बनायी जाती है।  

 4. वह अंत:चम�, जो �लि�नन से भरा हुआ है, क� 

 आर�य को�शका �भ��य� के अंदर क� एक प�ट� 

 है।   

 
44. Which one of the following statements is 

NOT correct for Casparian strip? 
 1. It breaks the continuity of water  movement 

 through the apoplast pathway 
 2. It is formed in the growing part of the root 
 3. It is formed several millimetres or several 

 centimetres behind the root tip 
 4. It is a band within the radial cell walls of 

 the endodermis that is impregnated with 
 lignin  

 

45. आं� म� लोहे के अवशोषण म�, �न� न म� से कौन-

सा एक शा�मल नह� ंहै? 

 1. ��वसंयोजक धातु प�रवाहक  

 2. फ़ेर�पो�ट�न 1 

 3. हेफ़े�य �टन  

 4. �ां�फ़�रन  

 
45. Which one of the following is NOT involved 

with the absorption of iron in the intestine? 
 1. Divalent metal transporter 
 2. Ferroportin 1 
 3. Hephaestin 
 4. Transferrin 
 

46. Na+  क� अपे�ा K+ 
क� सां�ता �न� न शर�र �व� म� 

से �कसम� कह�ं अ�धक है? 

 1. � ला�मा  

 2. प�रलसीका  

 3. अंत:लसीका  

 4. �मि�त� कमे� �व  

 

46. In which one of the body fluids is K+ 

concentration higher than that of Na+? 
 1. Plasma 
 2. Perilymph 
 3. Endolymph 
 4. Cerebrospinal fluid 
 

47. चूचुकाभ शर�र यहां उपि�थत ह�:  

 1. चतेक  

 2. अ�ध चेतक  

 3. अव चेतक  

 4. म� य मि�त� क  

 
47. Mammillary bodies are present in 
 1. thalamus 
 2. epithalamus 
 3. hypothalamus 
 4. midbrain 
 

48. ��तव�त� अ� डो� सग� इनम� घ�टत नह� ंहोता:      

 1. �बि�लयां   2.  खरगोश  

 3. �व�क    4.  चूहे  

 
48. Reflex ovulation does NOT occur in 
 1. cats    2.  rabbits 
 3. mink   4.  rats 
  

49. दोन� � वेत पु� पवाले, उ� प�रवत� दो पादप 

�संक�रत �कये गये। सभी F1 पादप� के पु� प लाल 

थे। जब एक F1 पादप को � वसंक�रत �कया गया, 

उसने 9:7 अनुपात म� लाल या � वेत पु� प� वाल� 

संतान को उ� पा�दत क�। इस सूचना के आधार 

पर �न� न �न� कष� म� से कौन-सा एक सह� है? 

 1. जनक� म� उ� प�रवत�न एक दसूरे के पूरक नह�ं 

 है।   

 2. जनक� म� उ� प�रवत�न ए� ल��लक ह�।  

 3. जनक� म� उ� प�रवत�न ग़ैर- ए� ल��लक ह�।   

 4. जनक� म� उ� प�रवत�न सहलि�नत ह�।   

 
49. Two mutant plants, both bearing white 

flowers, were crossed. All F1 plants had red 
coloured flowers. When an F1 plant was 
selfed it produced progeny with either red or 
white coloured flowers in 9:7 ratio. Based on 
this information, which one of the following 
conclusions is correct? 

 1. The mutations in the parents do not 
 complement each other  

 2. The mutations in the parents are allelic 
 3. The mutations in the parents are non-

 allelic 
 4. The mutations in the parents are linked 
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50. एक सहल� नता मान�च� म�, दो जीन  A तथा B 

एक दसूरे से 70 cM दरू� रखते ह�। य�द दोन� 

जीन� के �लए �वषमयु� मी � यि�टय� को पर��ण-

�सं��मत �कया जाता है, तो जनक�य ल�ण��प  

संतान क� सं� या होगी: 

 1. पुनय�जनी ल�ण��प यु� त संतान क� सं� या 

 के समान  

 2. पुनय�जनी ल�ण��प यु� त संतान क� सं� या 

 से अ�धक  

 3. पुनय�जनी ल�ण��प यु� त संतान क� सं� या 

 से कम  

 4. पुनय�जनी ल�ण��प यु� त संतान क� सं� या 

 से अ�धक या कम, जीन समप� या �वप� म� 

 सहलि�नत ह�, इस पर �नभ�र   

 
50. In a linkage map, two genes A and B, are 70 

cM apart. If individuals heterozygous for 
both the genes are test crossed number of 
progeny with parental phenotype will be: 

 1. equal to the number of progeny with 
 recombinant phenotype 

 2. more than the number of progeny with 
 recombinant phenotype 

 3. less than the number of progeny with 
 recombinant phenotype 

 4. could be more or less than the number of 
 progeny with recombinant phenotype 
 depending on whether the genes are 
 linked in cis or trans, respectively  

 

51. �ोसौ�फ़ला  �डभंक� को उनके �वकास के दौरान 

एक अनुसंधानकता� न े 37 स,े के अधीन कराया। 

�ा� त वय� क मि�खय� म� एक म� एक अनु�� थ 

�शराह�न ल�ण��प पाया गया। �ोसो�फ़ला म� 

अनु�� थ�शराह�न एक �व�दत उ� प�रवत� है। जब 

इस अनु�� थ �शराह�न म� खी को एक �ात 

अनु�� थ �शराह�न म� खी के साथ �संक�रत �कया 

गया, सभी संतान� का ल�ण��प सामा� य था। 

�े��त ल�ण��प क� �े� ठतम � या� या क� जा 

सकती है �क वह एक उदाहरण इसका है:  

 1. ��तबं�धत उ� प�रवत�  2.  ल�णकृ�त  

 3. भेदन    4.  बहु�भा�वता  

 
51. A researcher exposed Drosophila larvae to 

37C  during their growth. One of the adult 
flies that emerged had a crossveinless 
phenotype. Crossveinless is a known mutant 
in Drosophila. When this crossveinless fly 
was crossed to a known crossveinless mutant 
fly all the progeny had normal phenotype. 

The observed phenotype can be best 
explained as an example of 

 1. Conditional mutant 2.  Phenocopy 
 3. Penetrance  4.  Pleiotropy 
 
 

52.  जीन ��प ���� ���� �ℎ�� के एक सं��मत E. 

coli दाता �भेद से �वभोिजय� को �ा� त �कया 

जाता है तथा जीन ��प ���� ���� �ℎ�� के 

एक �ाह� को पार�मण करने के �लए उपयोग 

�कया जाता है। उपचा�रत �ाह� आबाद� को एक 

�नधा��रत  मा� यम जो � यूसीन तथा ��योनाईन 

से संपू�रत �कया गया है, के ऊपर � लेट �कया 

जाता है। कई �नवह �वक�सत हुये। जीन ��प� के 

�न� न संयोजन� म� से कौन-से �वक�सत �नवह के 

�लए उपयु� त ह�? 

 1. ���� ���� �ℎ�� , ���� ���� �ℎ�� , ���� ���� �ℎ�� 

 2. ���� ���� �ℎ�� , ���� ���� �ℎ�� , ���� ���� �ℎ�� 

 3. ���� ���� �ℎ�� , ���� ���� �ℎ�� , ���� ���� �ℎ�� 

 4. ���� ���� �ℎ�� , ���� ���� �ℎ�� , ���� ���� �ℎ�� 

 
 
52.  Phages are collected from an infected E. coli 

donor strain of genotype ���� ���� �ℎ��    
and used to transduce a recipient of genotype 
���� ���� �ℎ��. The treated recipient 
population is plated on a minimal medium 
supplemented with leucine and threonine. 
Many colonies grew. Which one of the 
following combination of genotypes are 
appropriate for the colonies that grew? 

 1. ���� ���� �ℎ�� , ���� ���� �ℎ�� , ���� ���� �ℎ�� 

 2. ���� ���� �ℎ�� , ���� ���� �ℎ�� , ���� ���� �ℎ�� 

 3. ���� ���� �ℎ�� , ���� ���� �ℎ�� , ���� ���� �ℎ�� 

 4. ���� ���� �ℎ�� , ���� ���� �ℎ�� , ���� ���� �ℎ�� 

 

53. �वकास समीकरण �न� नवत ह� जहां dN/dt क� 

प�रभाषा क� गयी है:  

 A. rN/K 

 B. rN 

 C. rN[(K-N)/N] 

 D. rN[(K-N)/K] 

 उपरो� त समीकरण� के संदभ� म� �न� न कथन� म� 

से कौन-सा सह� है? 

 1. B चरघातांक� �वकास का, तथा A व�ृ�धपात 

 �वकास का ��त�न�ध� व करता है।  

 2. B चरघातांक� �वकास का, तथा D व�ृ�धपात 

 �वकास का ��त�न�ध� व करता है।  
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 3. B शू� य �वकास का, तथा C व�ृ�धपात �वकास 

 का ��त�न�ध� व करता है।  

 4. A चरघातांक� �वकास का, तथा D व�ृ�धपात 

 �वकास का ��त�न�ध� व करता है।  

 
53. Given below are growth equations where 

dN/dt is defined as 
 A. rN/K 

 B. rN 

 C. rN[(K-N)/N] 

 D. rN[(K-N)/K] 

 With reference to the above equations, which 
one of the following statements is correct? 

 1. B represents exponential growth and A 
 represents logistic growth 

 2. B represents exponential growth and D 
 represents logistic growth 

 3. B represents zero growth and C represents 
 logistic growth 

 4. A represents exponential growth and D 
 represents logistic growth 

 

54.  �न� न कथन� म� से कौन-सा सह� है जो एक 

मूल��प को उ� ले�खत करता है? 

 1. �व�भ� न � थान� से एक��त �नदश� तथा कता� 

 �वारा ��प �नदश� �न�द�ि�टत।   

 2. एक एकल �नदश� या �च� िजस पर नाम �नभ�र 

 है तथा कता� �वारा नामप�ध�त �कार 

 �न�द�ि�टत।   

 3. �व�भ� न � थान� से एक��त �नदश� तथा ��प 

 �नदश� �न�द�ि�टत।   

 4. एक एकल �दश� नामप�ध�त �कार म� सेवा 

 करने �न�द�ि�टत, जब वग�क का नाम िजन 

 पदाथ� पर आधा�रत था, वे सभी गायब ह�।   

 

54. Among the following statements, which is 

the correct one that refers to a Holotype? 
 1. Specimens collected from different 

 locations and designated as type 
 specimens by the author  

 2. A single specimen or illustration upon 
 which name is based and designated as 
 nomenclature type by the author  

 3. Specimens collected from different places 
 and designated as type specimen  

 4. A single specimen designated to serve as 
 nomenclatural type when all of the 
 materials on which the name of the taxon 
 was based is missing  

 

55. पादप� म� दा� के बारे म� �कये गये �न� न कथन� 

म� से कौन-सा सह� है? 

 1. संवहनी पादप� म� जल के वहन के �लए 

 उ� तरदायी �वारवा�हकायी त� व� क� उपि�थ�त 

 से वह ल��णत है।  

 2. जल के प�रवहन के �लए उ� तरदायी तथा 

 मदृतूक  को�शकाय� तथा �ढ़ोतक जैसे चालनी 

 त� व� से संल��णत है।  

       3.  संवहनी पादप� म� सं� लेषज� के प�रवहन के 

 �लए उ� तरदायी है तथा �वारवा�हकायी त� व� 

 से वह संल��णत है।  

 4. संवहनी तथा असंहवनी, दोन� �कार के पादप� 

 म� वह सं� लेषज� के प�रवहन के �लए 

 उ� तरदायी है।  

 
55. Which one of the following statements is true 

about xylem in plants? 
 1. It is characterized by the presence of 

 tracheary elements responsible for the 
 conduction of water in vascular plants 

 2. It is responsible for the transport of water 
 and  characterized by sieve elements like 
 parenchyma cells and sclereids 

       3. It is responsible for the transport of 
 assimilates in the vascular plants and 
 characterized by tracheary elements. 

 4. It is responsible for the transport of 
 assimilates in both vascular and non-
 vascular plants 

 

56. उस पादप �जा�त को पहचान� िजससे आट��म�स�नन, 

एक मले�रया-�वरोधी औषध, �ा� त �कया जाता है।  

 1. Artemisia maritima 
 2. Artemisia scoparia 
 3. Artemisia annua  
 4. Cinchona officinalis 
 
56. Identify the plant species from which 

artemisinin, an anti-malarial drug, is 
extracted. 

 1. Artemisia maritima 
 2. Artemisia scoparia 
 3. Artemisia annua  
 4. Cinchona officinalis 
 

57. एक कंुजी�शला �जा�त पर �कये गये �न� न 

कथन� म� से कौन-सा गलत है? 

 1. उपभो� ता को छोड़कर अ� य �जा�त एक 

 कंुजी�शला �जा�त हो सकती है।  

 2. कंुजी�शला �जा�त एक समुदाय पर अपनी 

 �चुरता के अनुपात म� �भाव रखता है।  
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 3. समुदाय क� �जा�त-�चुरता को कंुजी�शला 

 �जा�त का �न� कासन कम कर सकता है।  

 4. कंुजी�शला �जा�त का �न� कासन उ� तरो� तर 

 पोषी � तर� पर �भाव डाल सकता है, जो एक 

 पोषी सोपानीपात को कार�णत करता है।  

 
57. Which of the following statements is IN-

CORRECT about a keystone species? 
 1. Species other than consumers can be a 

 keystone species 
 2. Keystone species has influence on a 

 community proportionate to its abundance 
 3. Removing a keystone species can reduce 

 species richness of a community 
 4. Removing a keystone species can effect 

 successive trophic levels causing a trophic 
 cascade 

 

58. एक �जा�त, िजसक� जीवन इ�तहास युि�तयां 

उ� च नैज वध�न ग�तय� को अनुमत करती ह� (r-

यु�धनी�त�) �न� न का भी �दश�न करेगा �सवाय 

इसके  

 1. पया�वरणीय अ� था�यता तथा अ� प गुणव� ता 

 के संसाधन, दोन� के �लए उ� च स�ह� णुता।  

 2. अ� प अ व�ध का चरघातांक� आबाद� �वकास  (r) 

 3. �जनन युि�त िजसम� या�ि�छक मैथुन, 

 एकसंता�नता तथा अ� प या शू� य �जननी 

 �नवेश सि�म�लत ह�।   

 4. उ� तरजी�वता जो घनता �नभ�र म� य�ता, �कार 

 1 या 2 के उ� तरजी�वता व�� को ल�णत: 

 दशा�ते हुये।  

 
58. A species whose life history strategies allow 

for high intrinsic rates of increase (r-
strategist) will also exhibit the following 
EXCEPT 

 1. high tolerance for both environmental 
 instability and low quality resources. 

 2. short period of exponential population  
  growth  (r) 
 3. reproductive strategy that involves 

 random  mating, semelparity and little or 
 no parental investment 

 4. survivorship that show density-dependent 
 mortality, typically exhibiting Type 1 or 2 
 survivorship curves. 

 

59. �जा�तय� क� �व�व�धता ��तमान� के संदभ� म� 

�न� न कथन� म� से कौन-सा गलत है? 

 

 1. आ�फ़ा �व�वधता एक एकल समुदाय के अदंर 

 क� �व�वधता है।  

 2. बीटा �व�वधता एक समुदाय या �नवास-� थल 

 से दसूरे तक क� �जा�त बनावट म� प�रवत�न 

 का एक माप है।   

 3. आ�फ़ा �व�वधता �कसी भौगो�लक �े� म� 

 समुदाय� के प�रसर म� पायी जानेवाल� �े�ीय 

 �व�वधता है। 

 4. गामा �व�वधता �कसी भौगो�लक �े� म� 

 समुदाय�/�नवास-� थल� के प�रसर म� पायी 

 जाने वाल� �े�ीय �व�वधता है। 

 
59. In the context of diversity patterns of species, 

which one of the following statements is 
INCORRECT? 

 1. Alpha diversity is diversity within a single 
 community   

 2. Beta diversity is a measure of the change 
 in species composition from one community 
 or habitat to another  

 3. Alpha diversity is the regional diversity 
 found among range of communities in a 
 geographical region 

 4. Gamma diversity is the regional diversity 
 found among range of communities/habitats 
 in a  geographical region 

 

60. एक पा�रि�थ�तक� �परै�मड़ �न� न दशा�या गया है:   

 

 
  

 उपरो� त �परै�मड़ ��त�न�ध� व करता है:  

 1. एक परजीवी पोषी �ृंखला क� सं� या का 

 �परै�मड़  तथा एक कंुड पा�रि�थ�तक� के जैव 

 भार का  �परै�मड़  

 2. बहु कंुड पा�रि�थ�तक� क� सं� या का �परै�मड़ 

 तथा एक वन पा�रि�थ�तक� के जैव भार का 

 �परै�मड़ 

 3. एक घास भू�म क� ऊजा� का �परै�मड़ तथा एक 

 मु� त महासमु�� पा�रि�थ�तक� के जैव भार का 

 �परै�मड़ 

 4. एक घासभू�म जैव भार का �परै�मड़ तथा 

 उ� णक�टब�ध वन पा�रि�थ�तक� क� सं� या 

 का �परै�मड़ 
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60. Given below is an ecological pyramid.  
 

 
 
 The above pyramid represents:  
 1. Pyramid of number of a parasitic food  
  chain and pyramid of biomass of a pond 

 ecosystem 
 2. Pyramid of number of a pond ecosystem 

 and  pyramid of biomass of a forest 
 ecosystem 

 3. Pyramid of energy of a grassland and 
 pyramid of biomass of an open ocean 
 ecosystem  

 4. Pyramid of biomass of a grassland and 
 pyramid of number of a tropical forest 
 ecosystem 

 

61. मोटू �कमूरा �वारा �� ता�वत उदासीन �स�धांत के 

बारे म� �कये गये �न� न कथन� म� से कौन-सा 

सह� नह� ंहै? 

 1. लाभकार� उ� प�रवत�न� के �सवाय, अ�धकतर 

 ए� ल�ल  उदासीन वरण के अधीन ह�।  

 2. अ�धकतर जीन� के �म�वकास क� ग�त 

 उदासीन  उ� प�रवत�न ग�त के समान होगी।  

 3. लाभकार� उ� प�रवत�न अ� यंत दलु�भ ह�।  

 4. DNA अनु�म� के � तर पर, आनुवं�शक �म 

 �वकास से बलवान है।  

 
61. Which one of the following statements is 

NOT TRUE about the Neutral Theory as 
proposed by Motoo Kimura? 

 1. Except for advantageous mutations, most 
 alleles are under neutral selection 

 2. The rate of evolution for most genes will 
 be equal to the neutral mutation rate 

 3. Advantageous mutations are exceedingly 
 rare 

 4. At the level of DNA sequences, genetic 
 drift dominates evolution  

 

62. समजात �वल�ण पर �कये गये �न� न कथन� म� 

से कौन-सा सह� नह� ंहै? 

 1. सम�प �वशेषक� को समजात होने क� 

 आव� कता नह�ं है।  

 2. सम�प �वशेषक अ�भसार� �वकास का एक 

 प�रणाम हो सकत ेह�।  

 3. एक साव� पूव�ज से �ा� त तथा साझा �कया 

 हुआ  एक समजात �वशेषक आटोपोमाफ� ़� 

 कहलाता है।  

 4. समजात �वल�ण संरचनीय सम�पता दशा� 

 सकते ह� परंतु काय� �व�वधता नह�ं।  

 
62. Which one of the following statements is 

NOT TRUE about homologous characters? 
 1. Similar traits may not be homologous 
 2. Similar traits may be a result of 

 convergent evolution 
 3. A homologous trait that is derived and 

 shared  from a common ancestor is called  
 an autapomorphy 

 4. Homologous characters may show 
 structural similarity but functional 
 diversity 

 

63. �न� न व�ृ� म� कौन-सा एक पणू�त: �वभे�दत जा�त 

�च� दशा�ता है?  

 

 
 

 
 
 
63. Which one of the following trees represents a 

fully resolved phylogram?  
 

 

 
 
 



17 
 

64. �न� न दशा�या गया को�ट �चुरता �च� तीन 

सु�व�दत �जा�त �चुरता व�� को �च��त करता है। 

(a, b, c).  
 

 
 

 व�� के आकार� के आधार पर सह� �वक� प को चुन�:  

 1. a-चरघातांक�, b-लघुगणक �सामा� य, c-� या�मतीय 

 �ेणी  

 2. a-टूट� छड़ी, b- � या�मतीय �ेणी, c-लघुगणक 

 �सामा� य  

 3. a- टूट� छड़ी, b- लघुगणक �सामा� य, c- 

 � या�मतीय �ेणी  

 4. a- चरघातांक�, b- � या�मतीय �ेणी, c-लघुगणक 

 �सामा� य 

 
64. The rank/abundance plot given below 

illustrates three well known species 
abundance curves (a, b, c).  

 

 
 

 Based on the shapes of the curves select the 
correct option. 

 1. a-exponential, b-log normal, c-geometric 
 series 

 2. a-broken stick, b-geometric series, c-log 
 normal 

 3. a-broken stick, b-log normal, c-geometric 
 series 

 4. a-exponential, b-geometric series, c-log 
 normal 

 

65. �कसी जी�वत को�शका म� एक उपयु� त ��तवेद� 

के साथ संल�यत �ोट�न को �� यमान करने के 

�लये �न� न सू� मद�श�य� म� से आप �कसका 

उपयोग कर�गे? 

 

 1. ��तद�ि�त सू� मदश�   

 2. �मवी�ण इलै� �ॉन सू� मदश� 

 3. अंतरमापी � य�तकरण �वपया�स सू� मदश�  

 4. कला �वपया�स सू� मदश�  

 
 
65. Which one of the following microscopes 

would you use to visualize a protein fused to 
an appropriate reporter in a living cell? 

 1. Fluorescence microscope  
 2. Scanning electron microscope 
 3. Differential interference contrast 

 microscope 
 4. Phase contrast microscope 
 
 

66. पादप जीनोम अ�भयां��क� के �लए संकर 

� यूि�लयेज़� के उपयोग पर �कये गये �न� न 

कथन� म� से कौन-सा एक गलत है? 

 1. जीन बाहर धकेलो �योग� के �लए, � यूि�लयेज़ 

 दाता DNA टे� पलेट के �बना अ�भ� य� त �कया 

 जाता है।  

 2. संकर � यूि�लयेज़ ल�णत: दो �ोट�न उपइकाइय� 

 से बनते ह�, जो अपने � यूि�लयेज़ �े� म� डाइमर 

 बनते ह�।  

 3. ज� ता-अंगल� � यूि�लयेज़ (ZFNs) सभी क� �क� 

 जीन� को समान �मता के साथ लि�यत कर 

 सकते ह�।  

 4. ZFNs तथा TALENs, FokI अंत: � यूि�लयेज़ 

 के �वदलन �े�� के साथ संल�यत �कये जाते 

 ह�।  

 
 
66. Which one of the following statements 

regarding use of hybrid nucleases for plant 
genome engineering is INCORRECT? 

 1. For gene knock out experiments, the 
 nuclease is expressed without a donor 
 DNA template. 

 2. Hybrid nucleases typically comprise two 
 protein subunits that dimerize at their 
 nuclease domain. 

 3. Zinc finger nucleases (ZFNs) can efficiently 
 target all nuclear genes with equal 
 efficiency. 

 4. Both ZFNs and TALENs are fused with 
 cleavage domains of FokI endonuclease. 
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67. �ोट�न� के बारे म� �कये गये �न� न कथन� म� से 

कौन-सा सह� है? 

 1. n  * समो� प�रवत�न के �लए,  n  * 

 समो� प�रवत�न क� अपे�ा कह�ं कम ऊजा� क� 

 आव� यकता है, तथा �� यमान � पै� �ोमै�� 

 �वारा मानीटर �कया जा सकता है।  

 2.   * समो� प�रवत�न क� अपे�ा, n  * 

 समो� प�रवत�न क� कह�ं अ�धक ऊजा� क� 

 आव� यकता है, तथा UV- Vis � पै� �ोमै�� 

 �वारा मानीटर �कया जा सकता है।  

 3. n  * समो� प�रवत�न क� अपे�ा, n  * 

 समो� प�रवत�न क� कह�ं कम ऊजा� क� 

 आव� यकता है, तथा CD  � पै� �ोमै�� �वारा 

 मानीटर �कया जा सकता है।  

 4. n  * समो� प�रवत�न क� अपे�ा,   * 

 समो� प�रवत�न क� कह�ं कम ऊजा� क� 

 आव� यकता है, तथा CD  � पै� �ोमै�� �वारा 

 मानीटर �कया जा सकता है।  

 
67. Which one of the following statements 

regarding proteins is CORRECT? 
 1. n  * transition requires less energy 

 than n  * transition and can be 
 monitored by mass spectrometry. 

 2. n  * transition requires more energy 
 than   * transition and can be 
 monitored by UV-Vis spectroscopy. 

 3. n  * transition requires less energy than 
 n  * transition and can be monitored by 
 CD spectroscopy. 

 4.   * transition requires less energy 
 than n  * transition and can be 
 monitored by CD spectroscopy. 

 

68. संरचना अ� ययन� के �लए � लाइकोसाइल�कृत 

�ोट�न� क� अ�धक मा�ा को अ�भ� य� त करन ेके 

�लए �े� ठतम उपयु� त, �न� न पोषी ��म� म� 

कौन-सा है? 

 1. E. coli म� GST संलयन �ोट�न   

 2. E. coli म� His-�चि�नत �ोट�न 

 3. बाकुला�वषाणु म� �ाकृत �ोट�न  

 4. � � यूड़ोमोनास ् �लूरोसे� स ् म� �ाकृत �ोट�न  

 
68. Which of the following host systems is best 

suited to express large amounts of  
glycosylated protein for structural studies? 

 1. GST fusion protein in E. coli 
 2. His-tagged protein in E. coli 
 

 3. Native protein in baculovirus 
 4. Native protein in Pseudomonas fluorescens 
 

69. YACs पर �कये गये �न� न कथन� म� से कौन-सा 

गलत है? 

 1. YACs,  1Mb वाले  DNA टुकड़� का वहन 

 कर सकते ह�   

 2. एक एकल खमीर म� एक से अ�धक YAC 

 पाये  जा सकते ह�।  

 3. YACs म� पुन�व�� यास दलु�भ है � य��क खमीर 

 म� पुनसंयोजन कमज़ोर है।  

 4. परवत� DNA हेरफेर के �लए YACs को 

 जीवाणुओं पर � थानांत�रत �कया जाना चा�हए।  

 
69. Which of the following statements about 

YACs is FALSE? 
 1. YACs can carry DNA fragments of 1Mb 
 2. A single yeast may contain more than one 

 YAC 
 3. Rearrangements in YACs are rare because 

 recombination is poor in yeast 
 4. YACs have to be transferred to bacteria 

 for subsequent DNA manipulations 
 

70. एक अटूट-को�शका पैबंद-� ल�प �योग म�  

 1. साईटोसॉल म� दो इलै� �ोड़ घुसेड़े जात ेह�, परंतु 

 अलग गहराइय� म�।  

 2. मा� वसा रखते �े� म� � ला�मा �झ� ल� पर 

 एक  इलै� �ोड़ रखा जाता है तथा एक 

 साइटोसॉल के अंदर।  

 3. � ला�मा �झ� ल� पर दो इलै� �ोड़ रखे जाते ह�, 

 एक मा� वसा समेत �े� पर तथा दसूरा एक 

 या कुछ  ऑयन �णाल समेत एक �े� म�।  

 4. एक या कुछ ऑयन �णाल समेत एक � ला�मा 

 �झ� ल� म� एक इलै� �ोड़ तथा एक 

 को�शका�वलेय के अंदर घुसेड़ा जाता है।  

 
70. In an intact cell patch-clamp experiment, 
 1. two electrodes are inserted into the 

 cytosol  but at different depths. 
 2. one electrode is applied to the plasma 

 membrane in a region containing only 
 lipids and one into the cytosol. 

 3. two electrodes are applied to the plasma 
 membrane, one in a region containing 
 only lipids and the other in a region 
 containing one or few ion channels. 

 4. one electrode is applied to the plasma 
 membrane containing one or few ion 
 channels and one electrode inserted into 
 the cytosol. 
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Hkkx \PART 'C' 

 
71. � तभं I के सहए� ज़ाइम� को, जो � तभं II के 

�व�श� ट परमाणुओं या काय�शील समूह� के अ� थाई 

वाहक� के �प म� सेवा करते ह�, से सुमे�लत कर�:  

 

� तभं I � तभं II 

(A)   सहए� ज़ाइम A (i)   आ� डीहाईड़ 

समूह  

(B)   �लै�वन अड़े�नन 

डाइ� यूि�लयोटाइड़  

(ii)   ए�मन� समूह  

(C)   पाइ�रडो� सल 

फ़ा� फ़ेट  

(iii) हाई�ोजन 

परमाणु  

(D)   थायामीन 

पाइरोफ़ा� फ़ेट  

(iv) ऐसाइल समूह  

 

 �न� न  �वक� प� म� से सह� संयोजन� को चुन�: 

 1. A-(iv), B-(iii), C-(ii), D-(i) 
 2. A-(iii), B-(iv), C-(i), D-(ii) 
 3. A-(i), B-(ii), C-(iii), D-(iv) 
 4. A-(ii), B-(i), C-(iv), D-(iii) 
 
71. Match the coenzymes in column I serving as 

transient carriers of specific atoms or 
functional groups in column II 

 
Column I Column II 

(A)   Coenzyme A (i)   Aldehyde 
groups 

(B)   Flavin adenine 
dinucleotide 

(ii)   Amino 
groups 

(C)   Pyridoxal 
phosphate 

(iii) Hydrogen 
atoms 

(D)   Thiamine 
pyrophosphate 

(iv) Acyl groups 

 
 Select correct combinations from the options 

given below: 
 1. A-(iv), B-(iii), C-(ii), D-(i) 
 2. A-(iii), B-(iv), C-(i), D-(ii) 
 3. A-(i), B-(ii), C-(iii), D-(iv) 
 4. A-(ii), B-(i), C-(iv), D-(iii) 
 

72. �न� न कथन� म� से  

 A. L-��योनाइन तथा L-ए� लो-��योनाइन 

 समतल  �ुवीकृत �काश के साथ 

 सवथा�समानत: अ� यो� य��या करत ेह�।   

 B. वानडेवा�� स ् अ� यो� य��याय� हमेशा आकष�क 

 होती ह�।  

 C. पॉल� (�ो) II-कंुड�लनी अंतरा अणु हाई�ोजन 

 आबंध�  �वारा � थायीकृत नह�ं होती।  

 D. �कसी �ोट�न का वलन मु� त ऊजा� म� एक 

 सम� धन प�रवत�न तथा एं�ॉपी म� ऋण 

 प�रवत�न के साथ संगत है।  

 E.  �ह� टोन पर लाइसीन ऐस�टल�करण DNA से 

 �ह� टोन संकुल के �श�थलन के साथ संगत है।   

 �न� न संयोजन� म� से कौन-सा सह� है?  

 1. A तथा C  2.  B तथा D 

 3.  C तथा E   4.  D तथा E 

 
72. Out of the statements mentioned below 
 A. L-threonine and L-allo-threonine interact 

 identically with plane polarized light. 
 B. van der Waals’ interactions are always 

 attractive. 
 C. Poly (pro) II-helix is not stabilized by 

 intermolecular hydrogen bonds. 
 D. The folding of a protein is associated with 

 an overall positive change in free energy 
 and negative change in entropy. 

 E.  Lysine acetylation on histone is associated 
 with loosening of the histone complex from 
 DNA. 

 Which of the following combinations is 
CORRECT?  

 1. A and C  2.  B and D 
 3.  C and E   4.  D and E 
 
 

73. �न� न कथन �कये जाते ह�: 

 A. � लकूोज़ के  तथा  ऐनोमर पर� पर 

 �पांतरणीय ह� तथा उनक� �चुरता का अनुपात 

 �मश: 1:2 है। 

 B. एकल �ृंखला वसाय� (C14) �मसेल बनात ेह� तथा 

 ��व�ंखला वसाय� जल म� ��वपरत बनाते ह�।  

 C. �कसी -कुड�लनी के N-�सरे क� अपे�ा  C-

 �सरे पर �ोलाइन ऊज�त: अनुकू�लत है।  

 D. �ोट�न म� DNA के अ�धान खांचे क� अपे�ा 

 �धान खांचा कई साव� संरचना� मक अनुक� प� 

 को समायोिजत करता है।  

 E. ए क �व�हत वा�सन ् -��क़ युगलन का वॉ� बल 

 �ारक युगल� �वारा ��त� थापन, t-RNA के 

 सतह� गुणधम� को प�रव�त�त नह�ं करता।  

 �न� न संयोजन� म� से कौन-सा गलत है? 

 1.   A तथा D  2.  B तथा E 

 3.   C तथा E  4.  B तथा C 
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73. The following statements are made: 
 A.  and  anomers of glucose are  inter-

 convertible and the ratio of their abundance 
 is 1:2, respectively. 

 B. Single chain lipids (C14) form micelles 
 and double chain lipids form bilayers in 
 water. 

 C. Proline is energetically favoured at the C-
 termini of an -helix than at the N-termini. 

 D. Major groove of DNA readily accommodates 
 several common structural motifs in protein 
 than the minor groove. 

 E. Replacement of a canonical Watson-Crick 
 pairing by Wobble base pairs does not 
 change  the surface properties in t-RNA.  

 Which one of the following combinations is 
INCORRECT? 

 1.   A and D  2.  B and E 
 3.   C and E  4.  B and C 
 

74. �न� न कथन� म� से  

 A. ए� ज़ाइम अ�भ��या ग�तय� को 2 से 10 तक 

 के गुणांक से व�ृ�धत करत ेह�।  

 B. �कसी अ�भ��या क� स��यण ऊजा� को 

 ए� जाइम घटात ेह�।  

 C. ए� ज़ाईम तथा अव� तर� के बीच क� 

 अ� यो� य��या होती है हाई�ोजन आबंधी, 

 जल�वरागी तथा आय�नक।   

 D. अव� तर क� सां�ता ए� ज़ाईम उ� �े�रत 

 अ�भ��याओं क� ग�त को �भा�वत नह�ं करता।  

 गलत कथन� के संयोजन को चुन�:  

 1.  A, B   2.   B, C 
 3.  A, C   4.   A, D  
 
74. From the following statements 
 A. Enzymes enhance reaction rates by a 

 factor of 2 to 10. 
 B. The activation energy for a reaction is 

 lowered by enzymes. 
 C. The interactions between enzymes and 

 substrates are hydrogen bonding, 
 hydrophobic and ionic.  

 D. Substrate concentration does not affect the 
 rate of enzyme catalyzed reactions. 

 Pick the combination with all INCORRECT 
statements. 

 1.  A, B   2.   B, C 
 3.  A, C   4.   A, D 
 

75. ऑ� सीकरणीय फ़ा� फो�रल�करण ���या म� अपने 

संगत काय� शैल� के साथ, ह� त�ेप करते 

रासाय�नक कम�क� को सुमे�लत कर�:  

 

� तभं I � तभं II 

(A)    ऐ� ट�माइसीन  A (i)   ATP �स� थसे ् के Fo 

घटक को संद�मत 

करता है  

(B)    ओ�लगोमाइसीन  (ii)   आंत�रक सू�क�णक�य 

�झ� ल� �वभव को भंग 

करता है।  

(C)   वै�लनोमाइसीन  (iii)   Fe/S गु�छ से 

यू�बि�वनोन ् तक 

इलैक�ॉन प�रवहन को 

रोकता है।  

(D)   रोटेनोन ्   (iv)   साईटो�ोम b से 

साईटो�ोम c1 तक 

इलै� �ॉन � थानांतरण 

का अवरोध करता है।  

  (v) ऐडेनीन � यूि�लयाटाइड 

�ॉ�� ्लोकेस ् को 

संद�मत करता है    
 

 सह� संयोजन को �न� न म� से चुन�: 

 1. A-(ii), B-(iv), C-(v), D-(iii) 
 2. A-(iv), B-(i), C-(ii), D-(iii) 
 3. A-(i), B-(iii), C-(ii), D-(v) 
 4. A-(v), B-(ii), C-(i), D-(ii) 
 
75. Match the chemical agents that interfere in 

oxidative phosphorylation process with their 
respective mode of action. 

 
 Column I   Column II 
(A)    Antimycin A (i)   Inhibits Fo 

component of ATP 
synthase 

(B)    Oligomycin (ii)   Disrupts inner 
mitochondrial  
membrane potential 

(C)   Valinomycin (iii)   Prevent electron 
transport from Fe/S 
cluster to ubiquinone 

(D)   Rotenone (iv)   Blocks electron 
transfer from 
cytochrome b to 
cytochrome c1 

  (v) Inhibits adenine 
nucleotide 
translocase  

 

 Choose the correct combination from below: 
 1. A-(ii), B-(iv), C-(v), D-(iii) 
 2. A-(iv), B-(i), C-(ii), D-(iii) 
 3. A-(i), B-(iii), C-(ii), D-(v) 
 4. A-(v), B-(ii), C-(i), D-(ii) 



76. एक अ�न�ंगत ऐ�मन� अ� ल से एक 

सं� लेषण �कया जाता है। �न� न

बहुलक के सं�पण का अ� ययन �कया जा सकता है। 

 A. रेशा �ववत�न  

 B. ना�भक�य चंुबक�य अनुनाद� � पै

 C. व�ृ तीय ��ववण�ता � पै� �ॉ� को

 D. �वभेद� �मवी�ण ऊ� ममापन 

 उन संयोजन को चुन� जो यह इं�गत करेगा �क 

बहुलक एक कुडं�लनीय सं�पण अपनाता है। 

 1.  A, C   2.
 3.  A, B   4.
 
76. A polymer is synthesized from an achiral 

amino acid. Conformation of the polymer can 
be investigated by the following techniques.

 A. Fibre diffraction 
 B. Nuclear magnetic resonance spectroscopy
 C. Circular dichroism spectroscopy
 D. Differential scanning calorimetry
 Choose the combination which would 

indicate that the polymer adopts a helical 
conformation 

 1.  A, C   2.
 3.  A, B   4.
 

77. वसा ��वपरत के ि�़फंगोवसा (S) 

(C) अणु, एक एकल बहृत रै�ट क� अपे�ा कई 

लघु रै�ट� म� एक��त होते ह�। यह मानत ेहुए �क 

एक वसा रै�ट का आमाप, S 

आकष�ण तथा �झ� ल� म� उपि�थत अ� य

के ��त आकष�ण, आ�द पर �नभ�र है

का �ेष ् ठतम वण�न करत े�वक� प

 1. S तथा C एक दसूरे के साथ कसकर बंधते ह�

 तथा �कसी अ� य वसा अणुओं

 2. �झ� ल� के अ� य वसा �जा�तय� से जैसे वे 

 बधते ह�, उसी आकष�ण के साथ 

 आपस  म� बंधत ेह�।  

 3. कुछ को�शकापंजर त� व� के �

 S तथा C आपस म� उ� च आकष�ण

 बंधते ह�।  

 4. �झ� ल� के अ� य वसा अणुओं क� अपे�ा 

 तथा  C �कं�चत ्  उ� चतर आकष�ण रखते ह� तथा 

 अपन ेम�ु त �प� के साथ ग�तक सा� या

 म� रहते  ह�।  

 
77. Sphingolipids (S) and cholesterol (C) 

molecules of the lipid bilayer aggregate into 
multiple tiny rafts instead of a single large 
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 से एक बहुलक का 

षण �कया जाता है। �न� न तकनीक� �वारा 

यन �कया जा सकता है।  

ना�भक�य चंुबक�य अनुनाद� � पै� �ॉ� कोपी  

� कोपी  

मापन  

उन संयोजन को चुन� जो यह इं�गत करेगा �क 

एक कुडं�लनीय सं�पण अपनाता है।  

2.  B, D 
4.  C, D 

A polymer is synthesized from an achiral 
amino acid. Conformation of the polymer can 
be investigated by the following techniques. 

onance spectroscopy 
Circular dichroism spectroscopy 
Differential scanning calorimetry 

Choose the combination which would 
indicate that the polymer adopts a helical 

2.  B, D 
4.  C, D 

(S) तथा कोले� टरॉल 

एक एकल बहृत रै�ट क� अपे�ा कई 

लघु रै�ट� म� एक��त होते ह�। यह मानत ेहुए �क 

S तथा C म� आपसी 

म� उपि�थत अ� य वसाओं 

पर �नभ�र है, इस गुणधम� 

ठतम वण�न करत े�वक� प को चुन�:  

एक दसूरे के साथ कसकर बंधते ह�, 

 वसा अणुओं से � वतं�।  

 वसा �जा�तय� से जैसे वे 

उसी आकष�ण के साथ S तथा C 

 के �भाव के अधीन 

आपस म� उ� च आकष�ण के साथ 

 वसा अणुओं क� अपे�ा S 

आकष�ण रखते ह� तथा 

 �प� के साथ ग�तक सा� याव� था 

Sphingolipids (S) and cholesterol (C) 
molecules of the lipid bilayer aggregate into 
multiple tiny rafts instead of a single large 

one. Considering that size of a lipid raft 
depends on the affinity of S and C for one 

 another and other lipids in the membra
choose the option that best describes this 
property. 

 1. S and C bind to one another tightly and 
 independent of any other lipid molecules.

 2. S and C bind to one another with same 
 affinity as they bind to other lipid species 
 of the membrane.

 3. S and C bind to one another with high 
 affinity  under the influence of some 
 cytoskeletal elements.

 4. S and C have slightly higher affinity than 
 other lipid molecules of the membrane 
 and  are in dynamic equilibrium with their 
 free  forms. 

 

78. एक उद�यमान खमीर से अ�भनवत

एक मोटर �ोट�न क� सू� म

ग�त�व�ध को समझने के �लए

स�ू मन�लका आध�रत सरकती परख क� ��त

क�। ऐसे एक परख म�

उ�द��पत: अपने 

शोधकता� ने �े�ण �कया �क �न� न

अनुसार यह मोटर �ोट�न स�ू म

(+) �सरे क� �दशा म� ग�तशील करता है

 नवीनत: पहचा�नत मोटर �ोट�न है 

 1. डाईनीन ्   

 2. मायोसीन ्

 3. �कनेसीन ्  1  

 4. या तो डाईनीन ् या �कनेसीन ्

 
78. To understand the 

motor activity of a freshly purified motor 
protein from budding yeast, a researcher set up 
microtubule based gliding assay.  In such an 
assay where microtubules are fluorescently 
tagged at its (+) end, the researcher observed 
that this motor protein moves the microtubule 
in the direction of its (+) end as shown below:

 

 The newly identified motor protein is
 1. Dynein  
 2. Myosin  
 3. Kinesin 1  
 4. Either Dynein or Kinesin 1 

one. Considering that size of a lipid raft 
depends on the affinity of S and C for one  
another and other lipids in the membrane, 
choose the option that best describes this 

S and C bind to one another tightly and 
independent of any other lipid molecules. 
S and C bind to one another with same 
affinity as they bind to other lipid species 
of the membrane. 
S and C bind to one another with high 

the influence of some 
cytoskeletal elements. 
S and C have slightly higher affinity than 
other lipid molecules of the membrane 

are in dynamic equilibrium with their 

यमान खमीर से अ�भनवत: शु�धीकृत 

क मोटर �ोट�न क� सू� मन�लका �नभ�र मोटर 

ग�त�व�ध को समझने के �लए, एक शोधकता� न े

न�लका आध�रत सरकती परख क� ��त� ठा 

से एक परख म�, जहां सू� मन�लकाय� 

अपने (+) �सरे पर �चि�नत ह�, 

ण �कया �क �न� न दशा�ये 

अनुसार यह मोटर �ोट�न स�ू मन�लका को अपने 

क� �दशा म� ग�तशील करता है:  

 
पहचा�नत मोटर �ोट�न है  

या �कनेसीन ् 1  

To understand the microtubule-dependent 
motor activity of a freshly purified motor 
protein from budding yeast, a researcher set up 
microtubule based gliding assay.  In such an 
assay where microtubules are fluorescently 
tagged at its (+) end, the researcher observed 

s motor protein moves the microtubule 
in the direction of its (+) end as shown below: 

 
The newly identified motor protein is 

Either Dynein or Kinesin 1  
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79. अंगक� (� तभं A) तथा अंगक� से संगत गुणधम�  

(� तभं B) �न� न �दये गये ह�।    

  

� तभं A � तभं B 

A लयनकाय   (i) ER से गॉ� जी तक 

अ��ेणी प�रवहन  

B cis – गॉ� जी   (ii) � लै�ीन – ले�पत 

पु�टकाय�  

C trans – गॉ� जी   (iii) Cop I पु�टका मुकुलन  

D Cop II 

पु�टकाय�  

(iv) मै� नोस ्-6-फ़ा� फ़ेट 

�ाह�  

E अंत:को�शक� 

पु�टकाय�  

(v) �ाव हेतु �ोट�न संचय  

 

 उस �वक� प को चुन� जो अंगक को उपयु� ततम 

गुणधम� से मेलान करता हो।  

 1. A – (iv) ;  B – (iii);   C – (v);   D – (i);    E – (ii) 

 2. A – (v) ;   B – (iv);   C – (i);    D – (v);   E – (ii) 

 3. A – (iii) ;  B – (v);    C – (i);    D – (iv);  E – (ii) 

 4. A – (iv) ;  B – (v);    C – (ii);   D – (i);    E – (iii) 

 
79. Given below are organelles (column A) and 

properties associated with the organelles 
(column B).   

  
Column A Column B 

A Lysosomes (i) Anterograde 
transport from  
ER to Golgi 

B cis – Golgi  (ii) Clathrin – coated 
vesicles 

C trans –
Golgi 

(iii) Cop I vesicle 
budding 

D Cop II 
vesicles 

(iv) Mannose-6-
phosphate 
receptor 

E Endocytic 
vesicles 

(v) Protein aggregate 
for secretion 

 
 Choose the option that matches the 

organelles with the most appropriate 
property.  

 1. A – (iv) ;   B – (iii);    C – (v);    D – (i);    E – (ii) 

 2. A – (v) ;   B – (iv);    C – (i);    D – (v);    E – (ii) 

 3. A – (iii) ;   B – (v);    C – (i);    D – (iv);    E – (ii) 

 4. A – (iv) ;   B – (v);    C – (ii);    D – (i);    E – (iii) 

 

80. को�शका च� जांच�बदं,ु को�शका च� क� घटनाओं 

के �म तथा कत�� यपरायणता को सु�नि�चत 

करनेवाले �नगरानी ��म होते ह�। जांच�बदं ु

�ोट�न� म� कुछ तथा उनके काय� �न� न �दये गये 

ह�।    

A Mad2  (i) Cdc14 स��यण पर 

रोक  

B Tem1 (ii) Cdc20 स��यण पर 

रोक  

C ATM, ATR (iii) p21CIP
 का संदमन  

  (iv) सेपरेस ्  ��या का 

संदमन  

 जांच�बदं ु �ोट�न के साथ उसके अपने काय� को 

सुमे�लत कर�:  

 1. A - iv, B - i तथा ii, C - iii 

 2. A – ii तथा iv, B - i, C - iii 

 3. A - ii, B - i तथा iii, C - iv 

 4. A – ii तथा iv, B - iii, C - i  

  
80. Cell cycle checkpoints are surveillance 

mechanisms that ensure order and fidelity of 
events of the cell cycle. Given below are 
some of the checkpoint proteins and their 
functions.   

 
A Mad2  (i) Prevention of 

Cdc14 activation 
B Tem1 (ii) Prevention of 

Cdc20 activation 
C ATM, ATR (iii) Inhibition of p21CIP 
  (iv) Inhibition of 

separase action 
  
 Match the checkpoint protein with its function. 
 1. A - iv, B - i and ii, C - iii 
 2. A – ii and iv, B - i, C - iii 
 3. A - ii, B - i and iii, C - iv 
 4. A – ii and iv, B - iii, C - i  
 

81. आपने एक नये पारांतरेक, TnX, का अ�व� कार 

�कया है तथा उसक� ��तकृ�तयन र��त को 

पहचानना चाह�गे। TnX अनु�म का एक 

�वषम�वैध, कुछ बेमेल के साथ, बनाया जाता है 

तथा जीवाणु के अंदर ले जाया जाता है। नवीनत: 

पारांत�रत संजीनी �व� थल अनु��मत �कये जात े

ह�। आप पाते ह� �क पारांतरेक का अनु�म उसके 

अपने एक जनक र� जुक के साथ मेल खाता है। 

यह �� ता�वत करता है �क  

 1. TnX, संर�ी पारांतरण ��म �वारा, पारंतरण 

 करता है।  

 2. TnX, एक � थल �व�श� ट पुनय�जन ��म के 

 उपयोग से, पारांतरण करता है।  
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 3. �वैध के एकल र� जकु अंत���सत होते ह�।  

 4. TnX, ��तकृ�तयन ��म �वारा, पारांतरण 

 करता है।  

 
81. You have discovered a new transposon, TnX, 

and would like to identify its mode of replica-
tion. A heteroduplex of the TnX sequence is 
made with a few mismatches and introduced 
into bacteria. The newly transposed genomic 
loci are sequenced. You find that the sequence 
of the transposon matched exactly with one of 
its parent strands. This suggests that 

 1. TnX transposes by conservative 
 transposition mechanism. 

 2. TnX transposes using a site-specific 
 recombination mechanism. 

 3. single-strands of the duplex are inserted. 
 4. TnX transposes by replicative mechanism. 
 

82. एक नवीनत: पहचाने गये औषध के �भाव, जब वह  

HeLa को�शकाओं के एक उप-संगामी संवध� से 

�मलाया जाता है, के �नधा�रण के �लए एक शोधकता� 

अनुपचा�रत (- औषध) बनाम उपचा�रत (+औषध) 

को�शकाओं के उ�द�पन-स���यत को�शका छांटन 

(FACS) प�र� छे�दका का �व� लेषण करता है।  

 

  
  

 उपरो� त FACS प�र� छे�दका के आधार पर यह 

औषध संद�मत करता है  

 1. को�शका च� क� G1 अव� था को।  

 2. को�शका च� क� S अव� था को। 

 3. को�शका च� क� G2 /M अव� था को। 

 4. को�शका च� क� G0 अव� था को। 

 
82. To assess the impact of a newly identified 

drug when added to a culture of sub-
confluent HeLa cells, a researcher analyzes 
the fluorescence activated cell sorting 
(FACS) profile of  untreated (- Drug) versus 
treated (+ Drug) cells. 

 

   
  
 Based on the FACS profile shown above, this 

drug inhibits 
 1. G1 phase of the cell cycle 
 2. S phase of the cell cycle 
 3. G2 /M phase of the cell cycle 
 4. G0 phase of cell cycle 
 

83. �न� न ता�लका DNA �वैध� के दो �मुख �प�, 

श� कर के साथ लगे �ारक के सं�पण तथा 

�धान तथा अ�धान खांच� क� �कृ�त को 

सूचीब�ध करता है।  

 

DNA �वैध गुणधम� 

(A) A �प   (i) श� कर के साथ �ारक 

का Syn सं�पण  

(B) B �प   (ii) श� कर के साथ �ारक 

का Anti सं�पण 

  (iii) चौड़ा �धान खांच 

  (iv) पतला �धान खांच 

  (v) चौडा ़अ�धान खांच 

  (vi) पतला अ�धान खांच 

 

 DNA �वैध� तथा उनके गुणधम�  (को� ठक को 

अंदर संि�यत) को सह� तरह �न� न संयोजन� म� 

से कौन-सा दशा�ता है? 

  1.   A - (i) (iii) (vi);   B - (ii) (iii) (vi) 
 2. A - (i) (iii) (vi);  B - (ii) (iii) (v) 
 3. A - (ii) (iv) (v);   B - (ii) (iii) (vi) 
 4. A - (ii) (iv) (v);   B - (i) (iii) (vi) 
 
83. Following table lists the two major forms of 

DNA duplexes, conformation of base 
attached to the sugar and the nature of  major 
and minor grooves. 

 
DNA duplex Properties 
(A) A form  (i) Syn conformation of 

the base to sugar 
(B) B form  (ii) Anti conformation of 

the base to sugar 
  (iii) Wide major groove 
  (iv) Narrow major groove 
  (v) Wide minor groove 
  (vi) Narrow minor groove 
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 Which of the following combination 
correctly depicts the types of DNA duplexes 
and their properties (numbered within 
bracket)? 

  1.  A - (i) (iii) (vi);   B - (ii) (iii) (vi) 
 2. A - (i) (iii) (vi);  B - (ii) (iii) (v) 
 3. A - (ii) (iv) (v);   B - (ii) (iii) (vi) 
 4. A - (ii) (iv) (v);   B - (i) (iii) (vi) 
 

84. क� पना क�िजये �क �न� न RNA अनु�म � थनी 

को�शका�वलेय तथा सू�क�णकाओं म� अनुवा�दत 

होता है।  

 RNA अनु�म:  

 AUG  AUA  CUG  UGA  CUU  AGG  CUC  
UAA 

 कुछ अनुमा�नत पै� टाइड़ अनु�म �न� नवत ह�:  

 

 को�शका�वलेय तथा सू�क�णकाओं म� बनते 

पै� टाइड़� के सह� संयोजन को खोज�   

 1. (a)  (i)   2.    (a)  (ii) 
 3. (b)  (i)   4.    (b)  (ii) 
 
84. Imagine the following RNA sequence is 

translated in the mammalian cytosol and 
mitochondria. 

 RNA sequence:  

 AUG  AUA  CUG  UGA  CUU  AGG  CUC  
UAA 

 Following are some putative peptide 
sequences 
 Cytosol  Mitochondria 
(a) Met-Ile-Leu (i) Met-Ile-Leu-

Trp-Leu-
Arg-Leu 

(b) Met-Ile-Leu-
Trp-Leu-Arg-
Leu 

(ii) Met-Met-
Leu-Trp-Leu 

  
 Find out the correct combination of peptides 

made in the cytosol and mitochondria.  
 1. (a)  (i)   2.     (a)  (ii) 
 3. (b)  (i)   4.     (b)  (ii) 
 

85. सभी जीव� म�, यह �ां�तक है �क ��तकृ�तयन 

�ारंभन कसकर �नयं��त हो इसके सु�नि�चत 

�कया जाने के �लए �क गुणसू� सं� या तथा 

को�शका सं� या लगभग संतु�लत ह�। E. coli म� 

��तकृ�तयन के �नयं�ण के बारे म� कई कथन 

�न� न �दये गये ह�।  

 A. SeqA नामक एक �ोट�न �वारा अध�मै�थल�करण 

 तथा oriC (��तकृ�तयन क� उ� प��) का पथृ�करण, 

 ��तकृ�तयन के �ारंभन को रोकता है।  

 B. ��तकृ�तयन के �ारंभन के �लए DnaA �ोट�न 

 क� उपल� धता एक मह� वपूण� आव� यकता है।  

 C. � य��क ��तकृ�तयन �ारंभन के �लए ADP के 

 उ� च � तर क� आव� यकता है, ADP : ATP 

 का अनुपात मह� वपूण� है।  

 D. ��तकृ�तयन के �ारंभन के �लए ATP 

 जलापघटन को, सरकते �शकंज� �वारा Hda 

 �ोट�न क� भत�,  संद�मत करता है।  

 उपरो� त कथन� म� से कौन-सा सह� नह� ंहै? 

 1. A तथा B  2.     B तथा C 

 3. C तथा D  4.     D तथा A 

 
85. In all organisms, it is critical that replication 

initiation be tightly controlled to ensure that 
chromosome number and cell number remain 
appropriately balanced. Given below are 
several statements regarding regulation of 
replication in E. coli. 

 A. Hemimethylation and sequestration of 
 oriC (origin of replication) by a protein 
 called SeqA prevents initiation of 
 replication. 

 B. Availability of DnaA protein is an 
 important requirement for initiation of 
 replication. 

 C. The ratio of ADP : ATP is important as 
 high level of ADP is required for initiation 
 of replication. 

 D. Recruitment of Hda protein by sliding 
 clamp inhibits ATP hydrolysis required 
 for initiation of replication. 

 Which of the above statements are NOT 
true? 

 1. A and B  2.     B and C 
 3. C and D  4.     D and A 
 
 

86. E. coli म�, य�य�प DNA पॉ�लमरेज़ I (Pol I) 

��तकृ�तयन ���या म� अ�नवाय� भू�मका �नभाता 

है, वह �धान पॉ�लमरेज़ नह�ं है। बजाय इसके, 

��तकृ�तयन शाखा को आगे बढ़ाने के �लए 

िज� मेदार है ए� जाईम  Pol III । �न� न �दये गये 

चार DNA संरचनाओं से, (A, B, C तथा D) 

�व�या�थ�य� न,े  Pol 1 तथा/या Pol III �वारा 

 को�शका�वलेय   सू�का�णकाय�  

(a) Met-Ile-Leu (i) Met-Ile-Leu-
Trp-Leu-Arg-
Leu 

(b) Met-Ile-Leu-
Trp-Leu-
Arg-Leu 

(ii) Met-Met-
Leu-Trp-Leu 
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लघुतर बाहु को �व� त�रत करने के बारे म� कई 

� या� याय� क�ं  

 

 
 

 �न� न�ल�खत � या� याओं म� से कौन-सा एक सह� 

है? 

 1. A Pol III से, परंतु Pol I से नह�,ं �व� त�रत 

 होगा।  

 2. Pol I या Pol III, इन म� से �कसी से भी, B 

 या C  दोन� म� कोई भी �व� त�रत नह�ं ह�गे।  

 3. Pol I तथा Pol III दोन� से C �व� त�रत होगा।  

 4. मा� D Pol I से, परंतु Pol III से नह�,ं 

 �व� त�रत होगा।  

 
86. In E. coli, though DNA polymerase I (Pol I) 

plays an essential role in the replication 
process, it is not the major polymerase. 
Instead, the enzyme responsible for 
advancement of replication fork is Pol III.  
From the four DNA structures (A, B, C and D) 
given below, students made several 
interpretations about the shorter arm being 
extended by Pol I and/or Pol III. 

 

 
  
 Which one of the interpretation written below 

is correct? 
 
 

 1. A will be extended by Pol III but not by  
  Pol  I. 
 2. Neither B nor C will be extended by either 

 Pol I or Pol III. 
 3. C will be extended by both Pol I and Pol III. 
 4. D will be extended only by Pol I, but not by 

 Pol III. 
 
 

87. एक �ाम धन जीवाणु के tRNA जीन� को  

अनु��मत �कया गया। जब�क  tRNA के –CCA 

�सरे से  संगत अनु�म कुछ जीन� म� पाया गया, 

अ� य� म� वह नह�ं पाया गया। ��चपूण�त:  tRNA 

के  –CCA �सरे से संगत अनु�म म� अभाव वाले 

जीन भी एक काय�शील tRNA के �लए कोडन 

करते पाये गये। यह इस�लये है �क  

 1. tRNA म� –CCA �सरा, उसके काय� के �लए 

 अ�नवाय� नह�ं है।  

 2. tRNA म� –CCA �सरा के संगत अनु�म िजन 

 जीन� म� अनुपि�थत था, उनका अनुलेखन पूव� 

 सुधार �कया जाता है। 

 3. tRNA के साथ –CCA �सरा उनके प�रप� वन 

 के दौरान जोड़ा जाता है।  

 4. –CCA �सरे से  संगत अनु�म म� अभाव वाले 

 जीन� का �ाथ�मक अनुलेख, उनके प�रप� वन 

 पूव� g-RNA माि�यत संपादन के अधीन �कया 

 जाता है।  

 
 
87. tRNA genes of a Gram positive bacteria were 

sequenced. While some of the genes 
possessed sequence corresponding to the       
–CCA end of the tRNA, others did not. 
Interestingly, even the genes that lacked the 
sequence corresponding to the –CCA end of 
the tRNA were found to code for a functional 
tRNA. This is because 

 1. the –CCA end in the tRNA is not essential 
 for its function. 

 2. the genes that do not possess sequence 
 corresponding to the –CCA ends of the 
 tRNA  are repaired prior to their 
 transcription. 

 3. the –CCA end is added to the tRNA 
 during  their maturation.  

 4. the primary transcripts of the genes lacking 
 sequence corresponding to the – CCA end 
 are subjected to g-RNA mediated editing 
 prior to  their maturation. 
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88. एक बनावट (�न� न दशा�या गया) का जनन �कया 

गया ता�क एक ��वदै�शक उ� नायक (A तथा B) 

िजसका एक साव� �नयं�क DNA त� व (X) है, क� 

ग�त�व�ध को �नधा��रत �कया जा सके। बनावट 

का उपयोग E. coli को �पांत�रत करने �कया 

गया।  

 
 एक E. coli को�डत �नयं�क �ोट�न, जो DNA 

त� व X के साथ बंधता है, क� बढ़ती मा�ाओं क� 

उपि�थ�त म� उ� नायक क� ग�त�व�ध अं�कत क� 

जाती है, जो �न� न आलेख म� दशा�या गया है।  

 

  
 

 उपरो� त �योग, एक उ� प�रवत� E. coli म�, 

उ� प�रवत�न, जो �नयं�क �ोट�न को X  के साथ 

बंधने को ख� म कर देता है, के साथ पुन: �कया 

जाता है। �न� न आलेख� म� से कौन-सा एक  

उ� प�रवत� �भेद म� ��तवेद� जीन� क� ग�त�व�ध को 

�े� ठतम दशा�ता है? 

 

 
 

 
 
88. A construct (shown below) was generated to 

access the activity of bidirectional promoter 
(A and B) which has a common regulatory 
DNA element (X). The construct was used to 
transform E. coli. 

 
 The activity of the promoter (as shown in the 

graph below) is recorded in the presence of 
increasing levels of an E. coli encoded 
regulatory protein which binds to DNA 
element X. 

 

 
  

 The above experiment is repeated in a mutant 
E. coli with mutation which abolishes 
binding of the regulatory protein to element 
X. Which one of the following graphs best 
depicts the activity of the reporter genes in 
the mutant strain? 
 

 
 

89. संकेत पार�मण पथ के एक �कार म� �ाह� के 

साथ संल� नी का बंधन एक �ाह�-संगत काइनेस ्  

को स��य करता है। यह काइनेस ्  या तो �ाह� 

�ोट�न का अंतभू�त भाग हो सकता है, या �ाह� के 

साथ कसकर बंधा हुआ हो सकता है। वे �ाह�, 

िजनम� टाईरोसीन काईनेस ्  उसके अपने 

पॉल�पै� टाइड़ �ंखला का एक अंतभू�त भाग है, 

�ाह� टाईरोसीन काईनेस (RTK) कहलात े  ह�। 

RTK के बारे म� �कये गये �न� न क थन� म� से 

कौन-सा गलत है? 
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 1. सभी RTKs के तीन अ�नवाय� घटक होते ह�: 

 एक  को�शकाबा�य �े� िजसम� संल� नी बंधन 

 � थल है, एक पार�झ� ल� �े�, तथा एक 

 को�शका�� यी ख� ड िजसम� �ोट�न  टाईरोसीन 

 काईनेस ्  ग�त�व�ध यु� त एक �े� समा�व� ट 

 है।  

 2. अ�धकतर RTKs एकलक� है तथा 

 को�शकाबा�य �े� के साथ संल� नी का बंधन 

 �ाह� ��वलक� क� संरचना को �े�रत करता है।  

 3. सभी साइटोकाइन �ाह� RTKs के सद� य ह�, 

 तथा साइटोकाइन बंधन टाईरोसीन काईनेस ्  

 तथा �ाह� ��वलकन को स��य करता है।  

 4. RTK के साथ संल� नी का बंधन को�शका�� यी 

 �े�  म� �ोट�न टाईरोसीन काईनेस ्  के 

 � वफ़ा� फो�रल�करण तक ले जाता है। स���यत 

 काईनेस ्  त�प� चात ् �ाह� के को�शका �� यी �े� 

 म� कई टाईरोसीन अव�श� ट� को फ़ा� फ़ो�रल�क�रत 

 करता है।  

 
89. In a type of signal transduction pathway, 

ligand binding to a receptor triggers 
activation of a receptor-associated kinase. 
This kinase may be an intrinsic part of the 
receptor protein or tightly bound to the 
receptor. Receptors in which the tyrosine 
kinase is an intrinsic part of it’s polypeptide 
chain are called the receptor tyrosine kinase 
(RTK). Which one of the following 
statements regarding RTK is INCORRECT? 

 1. All RTKs have three essential components: 
 an extracellular domain containing ligand 
 binding site, a transmembrane domain and 
 a cytoplasmic segment that includes a 
 domain with protein tyrosine kinase activity. 

 2. Most RTKs are monomeric and ligand 
 binding to the extracellular domain 
 induces  formation of receptor dimers. 

 3. All cytokine receptors belong to RTKs 
 and  cytokine binding activates tyrosine 
 kinase and receptor dimerization. 

 4. Ligand binding to RTK leads to  autophospho-
 rylation of the protein tyrosine kinase in the 
 cytoplasmic domain. The activated kinase 
 then phosphorylates several tyrosine residues 
 in the receptor’s cytoplasmic  domain. 

 

90. कक� टरोग के �वकास म� दो वग� के जीन-�ाकअबु�द 

जीन तथा अबु�द �नरोधक जीन-�ाय: योगदान देत े

ह�। दोन� जीन� के बारे म� �कये गये कुछ कथन 

�न� नवत ह�:  

 A. काय�-क�-लि�ध उ� प�रवत�न �वारा �ाकअबु�द 

 जीन कक� टरोग के �वकास म� परण�मत होते ह� 

 जब�क अबु�द �नरोधक जीन काय�-का-�य 

 �वारा कक� टरोग के �वकास क� तरफ ले जाता 

 है।  

 B. काय�-का-�य उ� प�रवत�न �वारा �ाकअबु�द जीन 

 कक� टरोग के �वकास म� परण�मत होते ह� 

 जब�क अबु�द �नरोधक जीन काय�-क�-लि�ध 

 �वारा कक� टरोग के �वकास क� तरफ ले जाता 

 है। 

 C. कक� टरोग के �ेरण हेतु एक �ाकअबु�द जीन के 

 दोन� ए� ल�ल� म� उ� प�रवत�न क� आव� यकता 

 है जब�क अबु�द �नरोधक जीन के दो ए� ल�ल� 

 म� से एक म� उ� प�रवत�न अबु�दजनन के 

 उननायन के �लए उपयु�� त है। 

 D. कक� टरोग के �ेरण हेतु एक �ाकअबु�द जीन के 

 दो ए� ल�ल� म� से एक म� उ� प�रवत�न पया�� त 

 है जब�क अबु�द �नरोधक जीन के दोन� 

 ए� ल�ल� म� उ� प�रवत�न अबु�दजनन के 

 उननायन के �लए आव� यक है। 

 उपरो� त कथन� के कौन-सा संयोजन दोन� जीन� 

के �लए सह� है? 

 1   A तथा B  2.  A तथा C 

 3. A तथा D  4.  B तथा C 

 
90. Two classes of genes - proto-oncogene and 

tumor suppressor gene usually contribute to 
the development of cancer. Following are 
some of the statements regarding both the 
genes. 

 A. Proto-oncogenes result in the 
 development of  cancer by gain-of-
 function mutation whereas tumor 
 suppressor gene leads to cancer 
 development by loss-of-function mutation. 

 B. Proto-oncogenes result in development of 
 cancer by loss-of-function mutation 
 whereas tumor suppressor gene leads to 
 cancer development by gain-of-function 
 mutation. 

 C. Mutation in both the alleles of a proto-
 oncogene is required for induction of 
 cancer whereas mutation in one of the two 
 alleles in tumor suppressor gene is 
 sufficient for promoting tumorigenesis. 

 D. Mutation in one of the two alleles in 
 proto-oncogene is sufficient for induction 
 of cancer whereas mutation in both the 
 alleles of a tumor suppressor gene is 
 required for promoting tumorigenesis. 
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 Which combinations of the above statements 
are true for both the genes? 

 1   A and B   2.  A and C 
 3. A and D  4.  B and C 
 

91. एक अबु�द के �वकास तथा उसके परा� थापन म� 

मदद करनेवाले दो मह� वपूण� ल�ण ह� उपकला-से- 

म� योतक तक का समो� प�रवत�न तथा 

वा�हकाजनन। चार को�शका �म� का एक �व�याथ� 

ने VEGF-A, TWIST तथा साई� ल�न D1 क� 

 अ�भ� यि�त के जांच �वारा उनक� सं�ामकता तथा 

�चुरो�भवन �मता को �नधा��रत करने के �लए 

पर��ण �कया। �न� न �च�� म� कौन-सा एक 

उ� चत: पर� था�पत कक� टरोग को�शका के ल�ण� 

को अ�त �ाय: दशा�ता है? 

 

 
  
91. Two important features which aid the 

development of a tumor and its metastasis are 
epithelial-to-mesenchymal transition and 
angiogenesis. A student tested four cell lines 
to determine their invasiveness and 
proliferation capability by checking the 
expression of VEGF-A, TWIST and Cyclin 
D1. Which one of the following figures is 
most likely to exhibit the characteristics of a 
highly metastatic cancer cell? 

 

 
 
 

 
 

92. कई �कार के अणु आधा�ी �ाह� तथा सह-�ाह� 

क� तरह काय� कर सकते ह�, पार�झ�ल� 

� लाईको�ोट�न भी इसम� शा�मल ह�। तथा�प �ाणी 

को �शकाओं पर अ�धकतर को�शका बा�य आधा�ी 

�ोट�न� को बांधने के �लए �मुख �ाह� ह�, 

इंटे��� स ् । इंटे��� स ् के �लए �न� न कथन� म� से 

कौन-सा सह� नह� है? 

 1. इंटे��� स ्पार�झ� ल� योजक �ोट�न होते ह� जो 

 को�शकापंजर के साथ जुड़ते ह�।  

 2. एक इंटे��� स ् अणु म� दो असहसंयोिजत: 

 संगत � लाईको�ोट�न उप-इकाइयां  तथा  

 समा�व� ट ह�। दोन� उप-इकाइयां को�शका 

 �झ� ल� को आर-पार फ़ैलाते ह�, लघ ु

 अंतक��शकाई C-ट�म�नल  पु� छ तथा बहृत ् 

 N-ट�म�नल को�शकाबा�य �े�� के साथ।  

 3. इंटे��न ��वतय का को�शकाबा�म अंश, 

 को�शका  बा�य आधा�ी �ोट�न� के �व�श� ट 

 कॉब�हाई�ेट अ�व�श� ट� के साथ या दसूर� 

 को�शकाओं के सतह पर ि�थत संलि�नय� के 

 साथ बंधता है।   

 4. अंत:को�शकाई �ोट�न को�शकापंजर के साथ 

 एक योजना बनात ेएक �ोट�न संकुल के साथ 

 बंधता है।  

 
92. Several types of molecules including the 

transmembrane glycoproteins can function as 
matrix receptors and co-receptors. However, 
the principal receptors on animal cells for 
binding most extracellular matrix proteins are 
the integrins. Which of the following 
statements is NOT true for integrins? 

 1. Integrins are transmembrane linker 
 proteins that link to the cytoskeleton.  

 2. An integrin molelcule is composed of 
 two  non-covalently associated 
 glycoprotein subunits  and . Both 
 subunits span the cell membrane, with 
 short intracellular C-terminal tails and 
 large N-terminal extracellular domains. 

 3. The extracellular portion of the integrin 
 dimer binds to specific carbohydrate 
 residues in extracellular matrix proteins 
 or to ligands on the surface of other cells. 

 4. The intracellular portion binds to a 
 complex of proteins that form a linkage to 
 the cytoskeleton. 

 
 
 



29 
 

93. �धान ऊतकसुसंग�त संकुल (MHC) अणु MHC 

�व� थल नामक एक जीन� के गु� छ �वारा को�डत 

होते ह�। एक को�शका के सतह पर � य� MHC 

अणु मह� वपूण� है, इसके कई कारण ह�। �न� न 

कारण� म� से कौन-सा सह� नह� ंहै? 

 1. � वयं को वग� I म� �द�श�त करन,े को�शका 

 सामा� य तथा � व� थ है इसको �मा�णत 

 करन।े  

 2. वग� I म� पराये पै� टाईड़ को �द�श�त करन,े यह 

 दशा�ने के �लए �क को�शका सं��मत है तथा 

 उि��यक ट� सहायक को�शकाओं के साथ 

 उलझने।   

 3. वग� I तथा II म� एक � व-पै� टाईड़ को दशा�ने, 

 �वकासशील T को�शकाओं क� � वा�भ��या के 

 �लए पर��ण करने।  

 4. वग� I तथा II म� एक � व-पै� टाईड़ को दशा�न,े 

 � व �ोट�न� के �लए स�ह� णुता बनाये रखने।  

 
93. Major histocompatibility complex (MHC) 

molecules are encoded by a cluster of genes 
called MHC locus. There are several reasons 
why an MHC molecule on the surface of a 
cell is important. Which one of the following 
reasons is INCORRECT? 

 1. To display self class I to demonstrate that 
 the cell is normal and healthy. 

 2. To display foreign-peptide in class I to 
 show that the cell is infected and to 
 engage with T helper cells. 

 3. To display a self-peptide in class I and II 
 to test developing T cells for autoreactivity. 

 4. To display a self-peptide in class I and II 
 to maintain tolerance to self-proteins. 

 

94. अबु�दजनक �वषाणु या तो DNA या RNA संजीन रख 

सकत ेह�। �न� न सूचीब�ध ह� कुछ अबु�दजनक �वषाणु 

(� तभं A), उनके संजीन �कार (� तभं B) तथा इन 

�वषाणुओं �वारा कार�णत कक� टरोग (� तभं C)  

  
A B C 

(a) हैपटाई�टस B   (i) DNA            (x) ब�क� ट ल�सकाबु�द 

(b) ए� � ट�न-बार  

   �वषाणु  

(ii) RNA            (y) T को�शका 

� वेताणुर� तता  

(c) HTLV                     (z) यकृतको�शकायी  

   उपकलाबु�द  

 

 स ह� संयोजन को खोज�:  

 1. (a) (i) (x), (b) (ii) (y), (c) (ii) (z) 
 2. (a) (ii) (y), (b) (i) (z), (c) (ii) (x)  

 3. (a) (ii) (y), (b) (ii) (z), (c) (i) (y) 
 4. (a) (i) (z), (b) (i) (x), (c) (ii) (y) 
 
 94. Oncogenic viruses could have either DNA or 

RNA genomes. Listed below are some 
oncogenic viruses (Column A), their genome 
types (Column B) and the cancers caused by 
these viruses (Column C).  

  
A B C 

(a) Hepatitis 
B  

(i) DNA            (x) Burkitt’s 
lymphoma 

(b) Epstein-
Barr Virus 

(ii) RNA            (y) T cell 
leukaemia 

(c) HTLV                     (z) Hepatocellular 
carcinoma 

 
 Find out the correct combination. 
 1. (a) (i) (x), (b) (ii) (y), (c) (ii) (z) 

 2. (a) (ii) (y), (b) (i) (z), (c) (ii) (x)  

 3. (a) (ii) (y), (b) (ii) (z), (c) (i) (y) 

 4. (a) (i) (z), (b) (i) (x), (c) (ii) (y) 

 

95. पादप� म� �ूण जनन तथा नर तथा/या मादा 

यु� मकोद�भद के �वकास के साथ संगत जीन� क� 

पहचान म� T-DNA माि�यत सि�नवशेनीय 

उ� प�रवत�जनन सु�वधा देता है। एक �योग म�, 

एक पारजीनी पादप का जनन �कया गया, एक 

जीन “A” के अंदर T-DNA (िजसम� एक 

कानामाईसीन ��तरोध जीन समा�व� ट था) के 

सि�नवेशन �वारा। T0 पादप का � वपरागण 

�वारा  F1 संतान पायी गयी जो कानामाईसीन के 

�लए ��तरोध: संवेदनशीलता के �लए 2:1 अनुपात 

म� �वसंयोिजत हुआ। ये �े�ण इं�गत करत ह� �क  

 1. उ� प�रवत� एल�ल व� य �कार क� ए� ल�ल से 

 �वसंयोिजत नह�ं हुआ।   

 2. जीन “A” म� उ� प�रवत�न, नर यु� मकोद�भद म� 

 घातकता �े�रत करता है।  

 3. जीन “A” म� उ� प�रवत�न, मादा यु� मकोद�भद 

 म� घातकता �े�रत करता है।  

 4. जीन “A” म� उ� प�रवत�न, यु� मज घातकता 

 �े�रत करता है। 

 
95. Identification of genes that are associated 

with the development of male and/or 
female gametophyte and embryogenesis in 
plants is facilitated by T-DNA mediated 
insertional mutagenesis. In an experiment, 
a transgenic plant was generated by 
insertion of T-DNA (containing a 
Kanamycin-resistance gene) into a gene 
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“A”. Self pollination of the T0 plant  
generated F1 progeny that segregated in a 
2:1 ratio for resistance:sensitivity to 
Kanamycin. These observations indicate 
that 

 1. the mutant allele did not segregate from 
 the wild type allele.  

 2. mutation in gene “A” induces lethality in 
 the male gametophyte. 

 3. mutation in gene “A” induces lethality in 
 the female gametophyte. 

 4. mutation in gene “A” induces zygotic 
 lethality. 

 

96. सी. एल�ग� स ्, म� भग �वकास के दौरान, को�शका 

Lin-3 �ोट�न का उ� पादन करता है, जो एक तु� यता 

समूह बनात ेछ: भगीय पूव�गामी को�शकाओं (VPCs) 

पर ि�थत लेट-23 �ोट�न के साथ अ� यो� य��या 

करता है। के� ��य वंश�म को�शका �ाथ�मक �नय�त 

को अपनाती है, पास के VPCs (P5.p तथा P7.p) 

��वतीयक �नय�त को अपनाती ह� (P6.p) शेष VPCs 

ततृीयक �नय�त को अपनाती ह�। कुछ उ� प�रवत�  

(� तभं A) तथा ल�ण��प (� तभं B) �न� न ता�लका 

म� सूचीब�ध ह�:  

 � तभं A      � तभं B 

A �लन-3 का काय� 

�य  

i P5.p, P6.p तथा  

P7.p �ाथ�मक 

�नय�त को अपनाती 

ह�,  P4.p तथा  

P8.p ��वतीयक 

�नय�त को अपनाती 

है  

B �लन-3 का काय�-

�य तथा लेट-23 

क� काय�-लि�ध  

ii बहुभग  

C �लन-3 के काय� 

म� �गरावट   

iii P6.p �ा थ�मक 

�नय�त को अपनाती 

है तथा शेष  VPCs 

ततृीयक �नय�त को 

अपनाती ह�  

D �लन-3 क� 

अ�तअ�भ� यि�त   

iv सभी VPCs ततृीयक 

�नय�त को अपनाती 

ह� 

  

 सह� उ� प�रवत� को �े��त ल�ण ��प के साथ 

सुमे�लत कर�।  

 1. A-iv, B-ii, C-iii, D-i 
 2. A-iv, B-iii, C-i, D-ii 

 3. A-ii, B-iii, C-iv, D-i 
 4. A-iii, B-i, C-ii, D-iv 
 
96. During vulva development in C. elegans, the 

anchor cell produces Lin-3 protein which 
interacts with the Let-23 protein present on 
the six vulval precursor cells (VPCs) that 
form an equivalence group. The central 
lineage cell (P6.p) adopts the primary fate, 
the adjacent VPCs (P5.p and P7.p) adopt the 
secondary fate and the rest VPCs adopt the 
tertiary fate. Few mutants (Column A) and 
phenotypes (Column B) are listed in the table 
given below. 

 
 Column A  Column B 
A Loss of function 

of lin-3  
i P5.p, P6.p and 

P7.p adopt 
primary fate, 
P4.p and P8.p 
adopt 
secondary fate 

B Loss of function 
of lin-3 and gain 
of function of let-
23  

ii Multivulva  

C Reduced function 
of lin-3  

iii P6.p adopt 
primary fate 
and the rest of 
the VPCs adopt 
tertiary fate 

D Overexpression 
of lin-3   

iv All VPCs adopt 
tertiary fate 

 
 Match the correct mutant with the observed 

phenotype. 
 1. A-iv, B-ii, C-iii, D-i 
 2. A-iv, B-iii, C-i, D-ii 
 3. A-ii, B-iii, C-iv, D-i 
 4. A-iii, B-i, C-ii, D-iv 
 

97. सी. एल�गनस �ूण � वाय� त तथा स��तबंध, दोन� 

�कार के �व�नद�शन का उपयोग करता है। 

अंत:चम� को�शका वंश�म के �वकास म� तथा 

प�ृ ठ�य-अधर प� क� सं� थापना म� भी 4-को�शका 

चरण पर स��तबंध �व�नद�शन देखा जा सकता है। 

इस पर कुछ कथन �न� नवत ह�: 

A. य�द पूव� 4-को�शका चरण पर  P2 को�शका 

 �नकाल द� जाती है तो  EMS को�शका दो 

 MS को�शकाओं म� �वभािजत होगी तथा कोई 

 अंत:चम� बनेगा नह�ं।  

B. pop-1 �वह�न �ूण� म�, दोन� EMS पु�ी 

 को�शकाय� E को�शकाय� बन जाती ह�।  
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C. जब ABa तथा ABp के � थान उ� ��मत हुये, 

 उनक� �नय�तय� का भी उ� �मण होता है तथा 

 कोई सामा� य �ूण नह�ं बनता।  

D. उ� प�रवत� glp-1  रखती माता के �ूण� म�, 

 ABp, ABa को�शका म� �पांत�रत होता है।  

 उपरो� त कथन� म� कौन-से सह� ह�? 

 1. A, B तथा D   

 2.  A, B तथा C 

 3. B, C तथा D   

 4.  A, C तथा D 

 
97. C. elegans embryo uses both autonomous and 

conditional modes of specification. Conditional 
specification at the 4-cell stage can be seen in 
the development of the endoderm cell lineage 
and also in the establishment of dorsal-ventral 
axis. Following are few statements regarding 
this: 

A. If the P2 cell is removed at the early 4-cell 

stage, the EMS cell will divide into two 

MS cells and no endoderm will be made. 
B. In pop-1 deficient embryos, both EMS 
 daughter cells become E cells. 
C. When the position of ABa and ABp was 
 reversed, their fates get reversed and no 
 normal embryo forms. 
D. In embryos whose mother have mutant 
 glp-1, ABp is transformed into ABa cell. 

 Which of the above statements are true? 
 1. A, B and D  2.  A, B and C 
 3. B, C and D  4.  A, C and D 
 

98. �ोसोफ़�ला के पूव� �ूणी �वकास म� प�ृ ठ�य-अधर 

अ� �व�नद�शन के दौरान हो सकती घटनाय� 

�न� नवत ह�: 

 A. ‘टाप�डो’ �ाह� स��यण  

 B. ‘पाइप’ सं� लेषण 

 C. �ो�टयेस ्  ग�त�व�ध का एक सोपानपात   

 D. ‘कै� टस ्’ �वफ़ा� फ़ो�रल�करण  

 E. संको�शक�य कोरकचम� चरण �ूण के क� �क म� 

 'प�ृ ठ�य' का �वेश    

 उपरो� त घटनाओं का कौन-सा संयोजन मातकृ गुक� न 

म� अभावी �ूण के पूव�गामी प�ृ ठ�य प� म� घटेगा?  

 1. मा� A  

 2. मा� B तथा C   

 3. मा� B, C तथा E   

 4. मा� B, C, D तथा E   

 
 

98. Following are the events that might take 
place during dorso-ventral axis specification 
in early embryonic development of 
Drosophila: 

 A. ‘Torpedo’ receptor activation 
 B. ‘Pipe’ synthesis 
 C. A cascade of protease activity  
 D. ‘Cactus’ dephosphorylation 
 E. Entry of ‘Dorsal’ in the nuclei of syncytial 

 blastoderm stage embryo. 
   Which combination of the above events will 

occur in the presumptive dorsal side of the 
embryo deficient in maternal gurken?  

 1. A only 
 2. B and C only 
 3. B, C and E only 
 4. B, C, D and E only 
 

99. य�द आपू�त� के 90% अंग� छेदन से पूव� तं��का 

कट जाये, सर�टका पाद पुनज�नन पर � या �भाव 

पड़ेगा? 

 1. शीष�� थ ब�हचम� आ� छद �मुकुल के �वकास 

 को FGF8 �ावण �वारा उ�द��पत करता है 

 परंतु पुनज�नन घ�टत नह�ं होता। 

 2. पाद पुन�जनन घ�टत होगा, तथा �बना कोई 

 तं��का आपू�त� का पाद बनेगा।  

 3. ब�ह:�वकास घ�टत होगा परंतु बने पाद क� 

 पहचान, � प� ट अ�-प� च �ुवता के अभाव म�, 

 खो जाएगी।  

 4. तं��का आपू�त� के साथ पाद पुनज�नन घ�टत 

 होगा।   

 
99. What would be the effect on newt limb 

regeneration, if more than 90% of the nerve 
supply is severed before amputation? 

 1. The apical ectodermal cap stimulates 
 growth  of the blastema by secreting 
 FGF8  but regeneration does not take 
 place. 

 2. Limb regeneration will take place and 
 form a limb with no nerve supply. 

 3. Outgrowth will occur but the identity of 
 the limb formed will be lost with no clear 
 anterior-posterior polarity. 

 4. Limb regeneration with nerve supply will 
 take  place. 

 

100. समुद� अ�च�न म� �नषचेन म� शा�मल है, शु�ाणु 

बांइ�डन क� उसक� �ाह� EBR1 जो अ� डा पीतक� 

�झ� ल� पर ि�थत एक  350 kDa � लाइको�ोट�न 

है, के साथ अ� यो� य��या। एक अ�नषे�चत अंडे  
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 म� �झ� ल� �वभव  क� ि�थ�त तथा EBR1, Na+ 

तथा K+ के � तर �न� न आलेख म� दशा�या गया है।  

 
 �न� न आलेख� म� से कौन-सा �नषेचन के तुरंत 1-

3 स�कड बाद एक अंडे के अंदर क� ि�थ�त का 

�े� ठतम ��त�न�ध� व करता है? 

 

 
 

100. Fertilization in sea urchin involves 
interaction of sperm Bindin with its receptor 
EBR1, a 350 kDa glycoprotein on the egg 
vitelline membrane. The plot given below 
shows the status of membrane potential and 
levels of EBR1, Na+ and K+ in an unfertilized 
egg. 

 

 
 Which one of the following graphs best 

represents the condition within an egg 1-3 
seconds after fertilization? 

 
 

101. ऐरॉ�बडोि�सस पादप� म� एक �व�श� ट समसू�जन  

स���यत �ोट�न काईनेस ्  (MAPK) सोपानतपात 

िजसम� MEKK1(a MAP3K), MKK1 (a 

MAP2K) तथा MPK6 (a MAPK) शा�मल ह�, 

उसी �म म� आनु��मत: स���यत �कया जाता 

है, जबकुछ अजीवी ��तबल उ�द�पक देख जात े

ह�। स���यत  MPK6 एक अनुलेखन कारक ‘X’ 

को फ़ा� फ़ो�रल�कृत तथा स���यत करता है उसके 

�वारा अजीवी ��तबल के �लए पादप को स�ह� णु 

बनाते हुये। MKK1 उ� प�रवत� ऐरॉ�बडोि�सस 

पादप म� mkk1 �ोट�न के दो अलग प�रवत�, एक 

काईनेस ्   �नि��य (KI) तथा एक मूलभूतत: 

स��य (CA) �प, � वतं�त: अ�भ � यि�तत �कये 

गये। उपरो� त त� य� पर �वचारत े हुए �न� न 

कथन� म� से कौन-सा सह� है? 

 1. CA पादप� म� उ�द�पक� के अभाव म� भी ‘X’ 

 स���यत होगा।  

 2. CA पादप� म� उ�द�पक� के अभाव म� भी ‘X’ 

 स���यत नह�ं होगा। 

 3. KI पादप� म� उ�द�पक� के अभाव म� भी ‘X’ 

 स���यत होगा।  

 4. अजीवी ��तबल के �लए KI पादप स�ह� णु ह�गे।  

 
101. A specific Mitogen Activated Protein Kinase 

(MAPK) cascade comprising MEKK1(a 
MAP3K), MKK1 (a MAP2K) and MPK6 (a 
MAPK) is activated sequentially in that 
order in Arabidopsis plants upon perceiving 
certain abiotic stress stimuli. The activated 
MPK6 phosphorylates and activates a 
transcription factor ‘X’, thereby making 
plant tolerant to the abiotic stress. Two 
different variants of MKK1 protein, a kinase 
inactive (KI) and a constitutively active 
(CA) forms were expressed independently in 
mkk1 mutant Arabidopsis plant. Considering 
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above facts, which one of the following 
statements is CORRECT? 

 1. ‘X’ will be activated even in the absence 
 of  stimuli in CA plants 

 2. ‘X’ will not be activated in the absence 
 of stimuli in CA plants 

 3. ‘X’ will be activated in the absence of 
 stimuli  in KI plants 

 4. The KI plants will be tolerant to the 
 abiotic stress. 

 

102. पादप� म� ��वतीयक उपापचयज� के बारे म� कुछ 

कथन �न� नवत ह�।  

 A. � लकूो�सनोले�स ् उनके पूव�गामी ए�मन� अ� ल� 

 के पा� व� �खंलाओं के �व� तारण �वारा 

 सं� ले�षत होत ेह�।  

 B. शाक� तथा मसाल� म� �न�म�त सभी अप�न 

 तेल� �व ह�, जो इन पादप� क� � वा�द� ठता 

 (भो� य मू� य) को कम करते ह�।  

 C. सायनोजे�नक � लाईकोसाईड़स ् पादप� म� 

 आ�वषाणु �प म� �न�म�त तथा सं��हत होते  ह�।   

 D. पादप� से र�ा अणु, ऐ� केलाईड़ (या उनके 

 पूव�गामी) सं��हत �कये जाते ह� तथा कुछ 

 क�ड़� से तथा परभ��य� से अपने � वय ं क� 

 र�ा के  �लए उपयोग म� �लये जात ेह�।  

 �न� न म� से कौन-सा सह� कथन� का ��त�न�ध� व 

करता है? 

 1.  मा� B तथा C    2.    मा� A तथा B   

 3. मा� C     4.    मा� A तथा D   

 
102. Given below are some statements on 

secondary metabolites in plants. 
A. Glucosinolates are synthesized by 

elongation in the length of side chains of 
their precursor amino acids. 

B. All terpenes produced in herbs and spices 
are sticky, oily liquids which reduces the 
palatability (edible value) of these plants. 

 C. Cyanogenic glycosides are produced and 
 stored in a toxic form in plants and are 
 therefore more effective in defense against 
 invading pathogens and  herbivores. 

 D. The defense molecules, alkaloids (or their 
 precursors), are gathered from plants and 
 used by some insects for their own 
 protection against predators. 

 Which one of the following represents 
correct statements? 

 1. B and C only   
 2.  A and B only 
 3. C only    
 4.  A and D only 

103. एक शोधकता� ने चतु� क उ� प�रवत� को �वक�सत 

�कया, िजसने पादपवण�क अ� यो� य��या कारक 

(PIF) कुटंुब सद� य� के काय� को भंग �कया। 

अंधेरे म� �वक�सत उ� प�रवत� पादप� के ल�ण 

��प के बारे म� �न� न प�रक� पनाय� �� ता�वत क� 

गयीं: 

 A. पादप लघु बीजपा�ाधर � द�श�त कर�गे।  

 B. पादप पांडु�रत ह�गे।  

 C. �काश-�े�रत जीन स���यत ह�गे।  

 D. बीजप� खुले ह�गे।  

 उपरो� त प�रक� पनाओं के �न� न संयोजन� म� से 

कौन-सा सह� है? 

 1. A, B तथा C  2.    A, B तथा D 

 3. A, C तथा D  4.    B, C तथा D 

 
103. A researcher developed quadruple mutant 

that disrupted the function of all 
phytochrome interacting factor (PIF) family 
members. The following hypotheses were 
proposed regarding the phenotype of the 
mutant plants when grown in dark:  

 A. Plants would show short hypocotyls 
 B. Plants would be etiolated 
 C. Light induced genes would be activated 
 D. The cotyledons would be open 
 Which one of the following combinations of 

the above hypotheses is correct? 
 1. A, B and C  2.     A, B and D 
 3. A, C and D  4.     B, C and D 
 

104. हरे पादप� से ���हत �काश ती�ता �न� न 

���याओं म� उपयोग म� �लया जाता है: 

 (i) �काश सं� लेषण  

 (ii) ऊ� मा का जनन  

 (iii) सूपरऑ� साईड़, एकक ऑ� सीजन जैसे 

 आ�वषालु उ� पाद� के उ� पादन  

 (iv) PSII के D1 �ोट�न क� ��त  

 उपरो� त त� य� के आधार पर �काश संदमन 

घ�टत होगी जब  

 1. समूची �काश ती�ता, �काश सं� लेषण म� 

 उपयो�गत हो जाती है।  

 2. अ�धशेष �काश ती�ता, ऊ� मा जनन म� पूण�त: 

 उपयो�गत हो जाती है।  

 3. अ�धशेष �काश ती�ता, ऊ� मा जनन तथा 

 आ�वषालु उ� पाद� क� संरचना म� उपयो�गत होती 

 है। 

 4. अ�धशेष �काश ती�ता, D1 �ोट�न क� ��त 

 पर ले जाती है।  
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104. The photon intensity captured by green plants 
is used in the following processes: 

 (i) Photosynthesis 
 (ii) Generation of heat 
 (iii) Production of toxic products such as 

 superoxide, singlet oxygen etc. 
 (iv) Damage to D1 protein of PSII 
 Based on the above facts, photoinhibiton will 

happen when the 
 1. entire photon intensity is used for 

 photosynthesis 
 2.  excess photon intensity is completely used 

 for heat generation 
 3. excess photon intensity is used for heat 

 generation and formation of toxic products 
 4.  excess photon intensity leads to the damage 

 of D1 protein 
 

105. पादप जीवीय अ�यो� य��याओं के सदंभ� म�, � तभं 

I के श� द� को  � तभं II के उपयु� ततम श� द के 

साथ सुमे�लत कर�:  

  

� तभं I � तभं II 

A. पोआ�सये के 

पादा� म  

(i) पोषवाह भ�ी  

B. सै�ल�स�लक 

अ� ल संकेतन 

पथ  

(ii) रं�ी �वार म� 

संकुचन  

C. MAMP (iii) R जीन/NBS-

LRR �ाह�  

D. �भावी– �व�त�त 

��तर�ा 

(iv) शाकभ�ता के 

�लए भौ�तक�य 

अवरोध  

 
 1. A – (ii),   B – (iv),     C – (i),    D – (iii) 
 2. A – (iii),   B – (i),     C – (ii),    D – (iv) 
 3. A – (iv),   B – (ii),     C – (iii),    D – (i) 
 4. A – (iv),   B – (i),     C – (ii),    D – (iii) 
 

105. With reference to plant biotic interactions, 
match the terms of Column I with the most 
appropriate term of Column II 

  
Column I Column II 

A. Phytoliths of  
Poaceae 

(i) Phloem feeders 

B. Salicylic acid 
signalling 
pathway 

(ii) Decrease in 
stomatal 
aperture 

 

 

C. MAMP (iii) R genes/NBS-
LRR receptor 

D. Effector – 
triggered 
immunity 

(iv) Mechanical 
barrier to 
herbivory 

 
 1. A – (ii),   B – (iv),     C – (i),    D – (iii) 
 2. A – (iii),   B – (i),     C – (ii),    D – (iv) 
 3. A – (iv),   B – (ii),     C – (iii),    D – (i) 
 4. A – (iv),   B – (i),     C – (ii),    D – (iii) 
 

106. जीण�ता-संगत �ाह� काईनेस ्  (PSARK) के उ� नयक 

�े� के अ धीन आईसोप�ट�नल �ां� फ़ेरस ् (IPT) क� 

अ�तअ�भ� यि�त करत ेपारजीनी तंबाकू पादप� को 

15 �दन� के �लए जलाभाव अनुभ�वत �कया गया, 

त�प� चात  7 �दन के �लए पनु:सींचन �कया गया। 

7 �दन के पुन:सींचन के अंत म� पारजीनी पादप� 

म� प�रवत�न के बारे म� �न� न प�रक� पनाय�  

�� ता�वत क� गयीं: 

 A. पादप मुरझा जाय�गे तथा जी�वत रहने म� 

 असफल  रह�गे।  

 B. पादप � व� थ रह�गे तथा जी�वत रह�गे।  

 C. पादप व� य �कार के पादप� क� अपे�ा 

 साईटोकाईनीन का उ� चतर उ� पाद दशा�य�गे।  

 D. पादप, व� य �कार के पादप� क� अपे�ा 

 ऐि�स�सक अ� ल का उ� चतर उ� पाद दशा�य�गे।  

 उपरो� त प�रक� पनाओं के �न� न संयोजन� म� से 

कौन-सा सह� है? 

 1. A तथा C  2.     A तथा D 

 3. B तथा C   4.     B तथा D 

 
106. Transgenic tobacco plants over-expressing 

isopentenyl transferase (IPT) under the 
control of promoter region of Senescence-
Associated Receptor kinase (PSARK) were 
exposed to drought for 15 days followed by 
re-watering for 7 days. The following 
hypotheses were proposed regarding changes 
in the transgenic plants at the end of 7 days 
of re-watering: 

 A. The plants would be wilted and fail to 
 survive. 

 B. The plants would be healthy and survive. 
 C. The plants would show higher production 

 of cytokinin compared to wild type plants. 
 D. The plants would show higher production 

 of absicic acid compared to wild type plants. 
 Which one of the following combinations of 

the above hypotheses is correct? 
 1. A and C  2.     A and D 
 3. B and C   4.     B and D 
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107. काट� के अंग के बा�य रोम को�शकाओं (OHC) के 

संभा� य काय� का �न� न कथन वण�न करते ह�:  

 A. �ढ़प� माभ क� ग�तशीलता क� �दशा पर �नभ�र 

 बा�य रोम को�शकाय� (OHC) अ�ु�वत या 

 अ�त�ु�वत होती ह�।  

 B. OHC अ�ुवीकरण म� �व� त�रत तथा 

 अत��ुवीकरण म� लघुक�रत होती ह�।  

 C. � व�न के आयाम तथा � प� टता को OHC कम 

 करती ह�, लघुकरण तथा �व� तीण�न �वारा।  

 D. OHC क� संवेदनशीलता को वतु��लका-कण�वत� 

 पूल के अपवाह� तं��का रेशे �नयमन करते ह�।  

 E. वतु��लका-कण�वत� पूल के उ�द�पन का OHC 

 पर �भाव उ� तजेनीय है।  

 �न� न �वक� प� म� से कौन-सा सह� कथन� क� 

��त�न�ध� व करता है? 

 1. A and B  2.     C and D 
 3. A and D  4.     D and E 
 

107. The following statements describe the 
possible functions of the outer hair cells 
(OHC) of organ of Corti: 

 A. The outer hair cells (OHC) are depolarized 
 or hyperpolarized depending on  the 
 direction of movement of stereocilia. 

 B. The OHC are lengthened in depolarization 
 and shortened in hyperpolarization 

 C. The OHC decrease the amplitude and 
 clarity of sound by shortening and 
 lengthening. 

 D. The efferent nerve fibers of olivocochlear 
 bundle modulate the sensitivity of the 
 OHC 

 E. The effect of stimulation of olivocochlear 
 bundle on the OHC is excitatory. 

 Which one of the options given below 
represents the correct statements? 

 1. A and B  2.     C and D 
 3. A and D  4.     D and E 
 

108. कोटरा�लदं आसं�ध (SA आसं�ध) क� ग�त�ेरक 

को�शकाय� वेगस तं��का के उ�द�ि�त �वारा 

संद�मत होती ह�। इस संदमन के संभा� य ��म 

�न� नवत क�थत ह�:  

 A. ऐसे�टल ् -कोलाईन ् -�नयं��त K+ �णाल स���यत 

 होते ह�।  

 B. ब�हगामी K+ ग�त�ेरक को�शकाओं का 

 अ�त�ुवण का र�णत करता है।  

 C. ग�त�ेरक �वभव क� अंतगा�मी “हा� या� पद 

 धारा” बढ़ायी जाती है।  

 D. M2 म� का�र�नक �ा�हय� के स��यण से �े�रत 

 व�ृ�धत अंतरको�शक�य cAMP,  Ca++ �णाल� 

 के खुलने को मं�दत करता है।  

 सह� कथन� वाले उ� तर को चुन�।  

 1. A तथा C  2.     B तथा C 

 3. A तथा B  4.     C तथा D 

 
108. The pacemaker cells of sinoatrial node (SA 

node) are inhibited by the stimulation of 
vagus nerve. The probable mechanisms of 
this inhibition are stated as follows: 

 A. The acetylcholine- regulated K+ channels 
 are activated 

 B. The outward K+ causes hyperpolarization 
 of pacemaker cells 

 C. The inward “funny current” of pacemaker 
 potential is increased 

 D. The increased intracellular cAMP, induced 
 by activation of M2 muscarinic receptors, 
 slows the opening of Ca++ channels 

 Choose the answer with correct statements. 
 1. A and C  2.     B and C 
 3. A and B  4.     C and D 
 

109. के�शकागु� छ� के�शका (GC) म� बोमन संपुट के 

अंदर �व कर�ब-कर�ब उसक� पूर� लंबाई से 

गुजरता है। परंतु पेशी के�शका (MC) म� 

अंतराकाशी आकाश के अंदर �व उसके 

धम�नकायी अंत म� ग�तशील होता है। इन दो 

को�शकाओं के बीच का अंतर �न� न �� ता�वत 

कथन� म� � या� या�यत है: 

 A.  GC  के दो �सराओ ं म� अ�भवाह� तथा 

 अपवाह�  धम�नकाय� उपि�थत ह�, परंतु MC 

 म� दो �सराओं म� धम�नका तथा �श�रका 

 उपि�थत ह�।    

 B. MC क� अपे�ा GC म� जल� थ�ैतक दाब कह�ं 

 अ�धक है।  

 C. GC म� अपवाह� धम�नका अपे�कृत कम 

 ��तरोध  रखती है, परंतु MC म� �श�रका 

 अ�धक ��तरोध रखती है।  

 D. GC के दो �सराओं  के बीच जल� थ�ैतक दाब 

 का अंतर अपे�ाकृत अ�धक है, परंतु MC म� 

 वह नग� य है।  

 E. MC के दो �सराओं के बीच ऑनकॉ�टक दाब 

 का अंतर नग� य है, परंतु GC म� वह 

 अपे�ाकृत अ�धक है।  
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 F. GC के अपवाह� �सरे म� कुल �न� यदंन दाब 

 शू� य तक �गर जाता है, परंतु MC के 

 �श�रकायी �सरे म� वह 9 mm पारा अंदर क� 

 तरफ़ है।  

 उपरो� त कथन� म� से कौन-से सह� नह� ंहै? 

 1.  A तथा B  2.     C तथा D 

 3.  E तथा F  4.     B तथा F 

 

109. In the glomerular capillary (GC), fluid moves 

into Bowman’s capsule through its almost 
entire length. But in the muscle capillary 
(MC), fluid moves into interstitial space at its 
arteriolar end.  The difference between these 
two capillaries is explained in the following 
proposed statements: 

 A. Afferent and efferent arterioles are present 
 on the two ends of GC, but in MC, arteriole 
 and venule are present on two ends. 

 B. The hydrostatic pressure in GC is higher 
 than that in MC. 

 C. The efferent arteriole in GC has a 
 relatively low resistance, but venules in 
 MC has a high resistance. 

 D. The difference of hydrostatic pressure 
 between two ends of GC is relatively 
 more  but it is negligible in MC. 

 E. The difference of oncotic pressure 
 between two ends of MC is negligible 
 but it is relatively more in GC. 

 F. The net filtration pressure falls to zero at 
 the efferent end of GC but it is 9 mm Hg 
 inward at the venular end of MC. 

 Which of the above statements are 
INCORRECT? 

 1.  A and B  2.     C and D 
 3.  E and F  4.     B and F 
 

110. जब �कसी कंकाल पेशी को �नि��यत: �व� ततृ 

�कया गया, वह ��तव�त�त संकु�चत हुआ। तथा�प 

जब पेशी का अ�त-�व� तरण �कया गया उसन े

संकुचन म� आकि�मक समाि�त दशा�यी, 

त�प� चात ् �श�थलन। इन �े�ण� क� संभा� य 

� या� या �न� न कथन� मे न ेद� : 

 A. पेशी के �नि��य �व� तरण ने पेशी तकु�  के 

 �व� तरण को कार�णत �कया  

 B. पेशी के अ�त�व� तरण ने गॉ� जी कंडरा अंग 

 को �े�रत �कया  

 C. पेश तकु�  के �व� तरण �वारा समूह 1b संवेद� 

 तं��का रेशे उ�द��पत हु�।  

 D. समूह 1b संवेद� तं��का रेश� न े�-�ेरक 

 तं��योन� को उ�द��पत क�, िजसने पेशी क� 

 आपूत� क� थी जहां से ये रेशे आये थे  

 E. समूह 1a संवेद� तं��का रेशे गॉ� जी कंडरा अंग 

 के साथ जुड़ी थीं 

 F. समूह 1a संवेद� तं��का रेश� के उ�द�पन न,े 

 िजन �-�ेरक तं��यान� ने पेशी क� आपू�त� क� 

 जहां से ये रेशे आये थ,े उनपर IPSP के 

 उ� पादन कार�णत �कया।   

 उपरो� त कथन� म� से कौन-सा (से) सह� है/ह�? 

 1. A तथा B  2.     C तथा D 

 3. E तथा F   4.     C and F 

 
110. When a skeletal muscle was passively 

stretched, it contracted reflexly. However, 
when the muscle was over stretched in this 
way it showed sudden cessation of 
contraction followed by relaxation. The 
following statements provided the possible 
explanation of these observations: 

 A. The passive stretching of muscle caused 
 stretching of muscle spindle 

 B. The over stretching of muscle stimulated 
 Golgi tendon organ 

 C. Group 1b sensory nerve fibers were 
 stimulated by stretching of muscle spindle 

 D. Group 1b sensory nerve fibers stimulated 
 �-motor neurons that supplied the muscle 
 from which these fibers arose. 

 E. Group 1a sensory nerve fibers were 
 connected to Golgi tendon organ. 

 F. The stimulation of group 1a sensory fibers 
 led to the production of IPSP on the �-
 motor neurons that supplied the muscle 
 from which these fibers arose. 

 Which of the above statement(s) is/are 
correct? 

 1. A and B  2.     C and D 
 3. E and F   4.     C and F 
 

111. �व�भ� न आयु के �व�भ� न अि�थय� के 

अि�थम� ज� म� लाल-र� त को�शकाओं क� 

अपे�ाकृत उ� पादन ग�तयां �न� न दशा�यी गयी ह�।    

 सह� �च� को पहचान�  
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111. Relative rates of red blood cells production in 

bone marrow of different bones of different 
ages are shown below:   

 Identify the correct figure. 
 

 
 
112. 

  
 

 उपरो� त �च� अध� चेतक�-पीयूष-अ�धव�ृ क 

(HPA) अ� के �नयमन को दशा�ता है। ऐडीसन 

रोग म� कॉ�ट�सॉल � तर म� प�रवत�न प�रण�मत  

कर सकता है इसपर:   

 1. संद�मत ��तर�ी तं� तथा व�ृ�धत र� त 

 � लकूोस  � तर  

 2. शर�र भार म� व�ृ�ध तथा चम� का पांडुकरण  

 3. शर�र भार म� �य, ��यत र� त � लकूोस ् � तर 

 तथा अ�तवण�कता  

 4. र� त � लूकोस ् म� व�ृ�ध तथा स���यत ��तर�ी तं�  

 
 

112. 

  
 
 The above figure depicts the regulation of 

hypothalamo-pituitary-adrenal (HPA) axis. 
Changes in cortisol level in Addison’s 
disease can lead to  

 1. suppressed immune system and increased 
 blood glucose level 

 2. gain of body weight and lightening of skin 
 3. loss of body weight, reduced blood 

 glucose  level and hyperpigmentation 
 4. increased blood glucose and activated 

 immune system 
 

113. तीन अलग Hfr �भेद� तथा एक F �भेद के उपयोग 

से �कये गये तीन �मभं�गत �योग� से �ा� त 

�च�पटन आंकड़� को �न� न ता�लका दशा�ती है:  

F को�शकाओं म� जीन� का �कटन  

 
 

 (समय को �मनट म� दशा�या गया है)   

 �न� न उ� तर �ा� त �कये गये: 

 जीन� का �म है  

 A.  e  g  b  d  c  f 
 B.  f  g  b  d  c  e 

 C.  f तथा g के बीच क� दरू� 32 �मनट

 तथा f तथा b के बीच क� दरू� 30 �मनट 

 D.  c तथा e के बीच क� दरू� 28 �मनट

 तथा b तथा c is के बीच क� दरू� 20 �मनट 
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 उ� तर� का सह� संयोजन है  

 1. A, C तथा D  2.     B तथा C 

 3. A तथा B  4.     B तथा D 

 
113. The following table shows mapping data 

from three interrupted mating experiments 
using three different Hfr strains and an F 
strain: 

 
 
 (Time is represented in minutes)  
 The following answers are derived: 
 The order of genes is 
 A.  e  g  b  d  c  f 
 B.  f  g  b  d  c  e 
 The distance between 
 C.  f and g is 32 min and between f and b 

 is 30 min 
 D.  c and e is 28 min and between b and c 

 is 20 min  
 The correct combination of answers is 
 1. A, C and D  2.  B and C 
 3. A and B  4.  B and D 

 
 

114. तीन छोटे कुटंुब� म� अं�कत �कसी �वकास क� 

वंशाग�त �न� न दशा�यी गयी है:  

 

 
 

 उपरो� त सी�मत जानकार� के आधार पर �न� न 

वंशाग�त ��तमान� म� से कौन-सा, �े�ण� क� 

� या� या �े� ठतम करता है? 

 1. X-सहलि�नत अ�भावी  

 2. X- सहलि�नत �भावी 

 3. अ�लगंसू�ी अ�भावी 

 4. अ�लगंसू�ी �भावी 

 

114. The inheritance of a given disorder is 
recorded in three small families shown 
below:  

 
 
 Based on the above limited information, 

which one of the following inheritance 
pattern best explains the observations? 

 1. X-linked recessive 
 2. X-linked dominant 
 3. Autosomal recessive 
 4. Autosomal dominant 
 

 

115. एक पादप म� नयी उ� प�रवत�  शी� प� वन (EL) 

को पहचाना जाता है। व� य �कार ल�ण��प 

प� चप� वन (LR) है। आगे ER तथा  LR पादप� 

के बीच यह �े��त �कया जाता है �क DNA 

�च�नक बहु�पी ह�। शु�ध  EL तथा LR वंश�म� 

के बीच एक �संकरण �कया गया है। F1 संतान 

का पर��ण �संकरण �कया गया तथा उसक� 

संतान का �व� लेषण �कया गया। जनक�, F1 तथा 

पर��ण �संकरण क� संतान� का भी  DNA 

�च�नक के �लए �व� लेषण �कया गया। हर �वषय 

म� संतान के ल�ण��प तथा �े��त DNA �नक 

के ��तमान को �न� न ता�लका सं��� त करता है: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 उपरो� त जानकार� के आधार पर, �न� न कथन 

�कये गये: 

 A. ER क� अपे�ा LR �भावी है।  

 B. उपयो�गत DNA �च�नक एक �भावी �च�नक है।   

 C. DNA �च�नक ल�ण��प से जुड़ी है।  

 उपरो� त कथन� म� से कौन-सा सह� है? 
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 1. मा� A  

 2. मा� A तथा B  

 3. मा� A तथा C  

 4. मा� A, B तथा C  

 
115. A new mutant called early ripening (EL) is 

identified in a plant. The wild type phenotype 
is late ripening (LR). Further DNA marker(s) 
is/are observed to be polymorphic between 
EL and LR plants. A cross was made 
between pure lines of LR and ER. The F1 

progeny was test crossed and its progeny was 
analyzed. The parental, F1 and progeny of 
test cross were also analyzed for the DNA 
marker. The table below summarizes the 
phenotype of the progeny and the pattern of 
DNA marker observed in each case: 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

  
 
 

 Based on the above information, the 
following statements were made: 

 A. LR is dominant to ER 
 B. The DNA marker used is a dominant marker 
 C. The DNA marker is linked to the phenotype 
 Which of the above statements are correct? 
 1. A only 
 2. A and B only 
 3. A and C only 
 4. A, B and C only 
      

116. ब�क� ट लसीकाबु�द म� गुणसू�� 8 तथा 14 के बीच 

एक पार� प�रक � थानांतरण �े��त �कया जाता है। 

इस � थानांतरण के �लए य�द एक � यि�ट 

�वषमयु� मी है तो अध�सू�ण पर प�रणाम �न� नवत 

होगा: 

 A. चार गुणसू�, अथा�त ्  सामा� य गुणसू� 8 तथा 

 14, तथा � थानांत�रत गुण सू� 8 तथा 14साथ 

 म� युग�लत होते ह�।  

 B. दो सामा� य गुणसू� 8 तथा 14, तथा दो 

 � थानांत�रत गुण सू�  अलग-अलग युग�लत होत े

 ह�।  

 C. इस अध�सू�ण से उ� प� न सभी यु� मक जीवना�म 

 ह� � य��क उनम� लोपन तथा अनु�लपीकरण पाया 

 जाता है।  

 D. �तय�क्   �व� यास� म� एक म�, जो 'एकांतर 

 �वसंयोजन' कहलाता है, सामा� य तथा 

 � थानांत�रत गुणसू� यु� त सभी यु� मक 

 उ� तरजीवी ह�।  

 E. मा� सामा� य गुणसू� यु� त यु� मक उ� तरजीवी 

 ह� जब�क � थानांत�रत गुणसू� यु� त सभी 

 यु� मक जीवना�म ह�, अत: � थानांतरण �व�नमय 

 संदमक� के �प म� काम म� �लये जाते ह�।  

 �न� न संयोजन� म� से कौन-सा उपरो� त व�ण�त 

� थानांतरण के अध�सू�णी प�रणाम� का �े� ठतम 

वण�न करता है?  

 1. B तथा E   2.     B, C तथा E 

 3. A, C तथा E  4.     A तथा D 

 
116. In Burkitt’s Lymphoma a reciprocal transloca-

tion between chromosome 8 and 14 is 
observed. If an individual is heterozygous for 
this translocation, the consequence in meiosis 
will be as follows: 

 A. Four chromosomes, i.e., normal chromo-
 some 8 and 14, and translocated 
 chromosome 8 and 14, pair together 

 B. The two normal chromosomes 8 and 14, 
 and two translocated chromosomes pair 
 separately 

 C. All gametes produced from this meiosis 
 are non-viable as they have deletions and 
 duplications 

 D. In one of the cross configurations called 
 "alternate segregation" all gametes having 
 normal or translocated chromosomes, 
 survive 

 E. The gametes having normal chromosomes 
 only survive while all gametes having  
 translocated chromosomes are non-viable, 
 hence the translocations are used as 
 crossover suppressors  

 Which of the following combinations best 
describes the meiotic consequences for the 
translocation described above?  

 1. B and E    
 2.  B, C and E 
 3. A, C and E   
 4.  A and D 
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117. �ोसोफ़�ला म�, 'बार' ने� (B) एक �भावी 

उ� प�रवत�न है जब�क लघु पंख (m) तथा पीत 

शर�र (y) अ�भावी उ� प�रवत�न ह�। इन 

उ� प�रवत�न� के �लए �वषमयु� मी मादाय� सामा� य 

ने�, लघु पंख तथा पीत शर�र वण� के नर� के 

साथ �संक�रत �कये गये। यह मान� �क �न� न 

संतान �ा� त क� गयी।  

 

ल�ण��प सं� या 

B+ m+ y+ 30 
B m y+ 25 
B m+ y+ 165 
B+ m y+ 120 
B m y 20 
B+ m y 185 
B m+ y 110 
B+ m+ y 45 

 

 पाये गये प�रणाम� के आधार पर, जीन� का �म होगा: 

 A. B  m  y 
 B. m  B  y 

   B तथा y के बीच आनुवं�शक दरू� होगी: 

 C. 40 cM 
 D. 17.1cM 

 उ� तर� का सह� संयोजन है। 

 1. A तथा C   

 2. B तथा C 

 3. A तथा D   

 4. B तथा D 

 
117. In Drosophila, Bar eye (B) is a dominant 

mutation while miniature wing (m) and 
yellow body colour (y) are recessive 
mutations. Heterozygous females for these 
mutations were crossed to normal eyed 
miniature winged and yellow body coloured 
males. Assume the following progeny was 
obtained: 

 
Phenotypes Number 
B+ m+ y+ 30 
B m y+ 25 
B m+ y+ 165 
B+ m y+ 120 
B m y 20 
B+ m y 185 
B m+ y 110 
B+ m+ y 45 

 
 Based on the results obtained, the order of 

genes will be: 
 A. B  m  y 
 B. m  B  y 

 The genetic distance between B and y will 
be: 

 C. 40 cM 
 D. 17.1cM 
 
 The correct combination of answer is 
 1. A and C  2.    B and C 
 3. A and D  4.    B and D 
 

118. सेम के दो अंत:�जात वंश�म आपस म� �संक�रत 

�कये गये। F1 म� सेम लंबाई म� �सरण 2.0 मापा 

गया। F1 को � व�नषे�चत करके F2 पायी गयी 

तथा F2 म� सेम लंबाई म� �सरण 7.0 था। F2 

आबाद� म� मोटे तौर पर सेम लंबाई क� 

वंशाग� यता होगी: 

 1. 0.75    2.  9.0 
 3. 5.0    4.  0.71 
 

118. Two inbred lines of beans were intercrossed. 
In F1 the variance in bean length was 
measured as 2.0. The F1 was selfed to obtain 
F2 and the variance in bean length in F2 was 
7.0. The broad heritability of bean length in 
the F2 population will be: 

 1. 0.75    2.  9.0 
 3. 5.0    4.  0.71 
 

119. यूफ़ोबा�या�सये सामा� यत: द�ूधयारस वहन करते 

पादप� का ��त�न�ध� व करता है, परंतु इस कुटंुब 

म� कुछ अद�ूधया-रस वहन करते पादप भी शा�मल 

ह�। कुटंुब यूफ़ोबा�या�सये म� शा�मल �न� न �दये 

गये पादप� के सह� संयोजन को पहचान�:  

 1.  Terminalia bellirica, Euphorbia hirta, 
 Nerium  indicum 

 2. Mallotus philippense, Ficus religiosa, 
 Ricinus  communis 

 3. Mallotus philippense, Acalypha indica, 
 Emblica officinalis 

 4. Acalypha indica, Ricinus communis, 
 Mangifera indica 

 
119. Euphorbiaceae generally represents milky 

sap bearing plants but there are also some 
non-milky sap bearing plants that belong to 
this family. Identify the correct combination 
of the following given plants which belong to 
family Euphorbiaceae. 

 1. Terminalia bellirica, Euphorbia hirta, 
 Nerium  indicum 

 2. Mallotus philippense, Ficus religiosa, 
 Ricinus  communis 

 3. Mallotus philippense, Acalypha indica, 
 Emblica officinalis 

 4. Acalypha indica, Ricinus communis, 
 Mangifera indica 
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120. दो कवक� परंपराओं के कुछ कंुजी ल�ण पर �कये 

गये कथन �न� नवत ह�।   

 (A) लघुबीजाणवीय� म� स� ची सू�क�णकाय� नह�ं 

  होतीं।  

 (B) अ�धकतर �क��ड कशाभी यु� मक बनाते ह�।   

 (C) लघुबीजाणवी सामा� यत: मु� त जीवी ह�।   

 (D) �क��ड़ ल��गतकत: जनन करते ह� �बना एक 

  ��वक� �क चरण के।  

 सह� कथन� के संयोजन को चुन:े 

 1. मा� A, B तथा C  

 2.  मा�  A, B तथा D  

 3. मा� B, C तथा D  

 4. मा� A तथा B  

 
120. Given below are statements on key character-

istics of two fungal lineages.  
 (A) Microsporidia do not have true  

  mitochondria 
 (B) Most chytrids produce flagellated  

  gametes  
 (C) Microsporidia are usually free-living  
 (D) Chytrids reproduce sexually without a  

  dikaryon stage 
 Choose the combination with correct 

statements  
 1. A, B and C only  
 2.  A, B and D only 
 3. B, C and D only 
 4. A and B only 
 

121. पादप अंग� (I),  तथा इन अंग� के आंत�रक भाग�  

(II)  के दो � तभं� को समुे�लत कर�:  

 
 � तभं I  � तभं II 

A अंडप (i) पंखुड़ी, दल पुंज  

B प�रदलपुंज  (ii) का�यक को�शका, 

जनन को�शका  

C लघुबीजाणुमात-ृ

को�शका  

(iii) व�त�का�, व�त�का, 

अंड़ाशय  

D गु�बीजाणुमात-ृ

को�शका  

(iv) ��त� यासांत 

को�शकाय�, �ुवी 

क� �क, सहाय 

को�शकाय�  

 
 1. A-(i); B-(iii); C-(ii); D-(iv) 
 2.  A-(iii); B-(iv); C-(i); D-(ii) 
 3. A-(i); B-(iii); C-(iv); D-(ii) 
 4. A-(iii); B-(i); C-(ii); D-(iv) 
 

121. Match the two columns that represent plant 
organs (I) and parts within these organs (II). 

 
 Column I  Column II 
A Carpel (i) Petals, corolla 
B Perianth (ii) Vegetative cell, 

generative cell 
C Microsporocyte (iii) Stigma, style, 

ovary 
D Megasporocyte (iv) Antipodal 

cells, polar 
nuclei, 
synergid cells 

 
 1. A-(i); B-(iii); C-(ii); D-(iv) 
 2.  A-(iii); B-(iv); C-(i); D-(ii) 
 3. A-(i); B-(iii); C-(iv); D-(ii) 
 4. A-(iii); B-(i); C-(ii); D-(iv) 
 

122. �ड� भक चरण तथा उनके संघ िजसम� वे शा�मल 

ह�, �न� न �दये गये ह�। गलत संयोजन को चुन�:  

 1. मूदतूक तथा उभयकोरक - संघ पो�रफ़ेरा  

 2. ��व�प� छक� तथा कण�पललव-संघ 

 एकाइनोडमा�टा  

 3. टोना��सया तथा ए� सोलो�ल ् - संघ है�मकोडा�टा  

 4. � लैनुला तथा ऐफ़ैरा - संघ नाइडे�रया  

 
122. Given below are larval stages and phylum to 

which they belong. Select the INCORRECT 
combination. 

 1. Parenchyma and Amphiblastula - Phylum 
 Porifera 

 2. Bipinnaria and Auricularia- Phylum 
 Echinodermata 

 3. Tornasia and Axolotl- Phylum Hemichordata 
 4. Planula and Ephyra- Phylum Cnidaria 

 

123. �म�वकास के दौरान, � त�नय� म� ह� वि�थया ं

तीन कण� अि�थकाओं म� प�रव�त�त हुई। तीन� 

कणा�ि�थकाओं तथा ह� वि�थय� का सह� मेलान 

�न� न म� से कौन-सा एक है? 

 1. रकाव – सं�धका; � थूण – हनुसं�धका; घन 

 मु�गर – कं�ठका-�चबुक 

 2. रकाव – हनुसं�धका; � थूण – सं�धका; घन 

 मु�गर – कं�ठका-�चबुक 

 3. रकाव – सं�धका; � थूण – कं�ठका-�चबुक; घन 

 मु�गर – हनुसं�धका 

 4. रकाव – कं�ठका-�चबुक; � थूण – हनुसं�धका; घन 

 मु�गर – सं�धका 
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123. During the course of evolution, the jawbones 
got modified into three ear ossicles in 
mammals. Which one of the following is a 
correct match of all three ear ossicles and 
their jawbones? 

 1. stapes – articular; incus – quadrate; 
 malleus – hyomandibular. 

 2. stapes – quadrate; incus – articular; 
 malleus – hyomandibular 

 3. stapes – articular; incus – hyomandibular; 
 malleus – quadrate 

 4. stapes – hyomandibular; incus – quadrate; 
 malleus – articular 

 

124. जब एक �योगशाला म� तीन �जा�तयां M, N तथा 

O � वतं�त: �वक�सत क� गयीं, उ� ह�न े ��पी 

व�ृ�धपात �वकास व� दशा�ये। तथा�प जब यु� ल� 

म� �वका�सत �कये गये, �न� न �वकास व� �े��त 

�कये गये:  

 
 उपरो� त �े�ण� म�, M, N तथा O  के बीच 

आंत�जातीय संबंध के बारे म� �कस � या� या का 

�नगमन �कया जा सकता है? 

 1. O का परभ�ण N  करती है तथा अत: वह   M 

 का भी परभ�ण कर सकती है।  

 2. M तथा O �वारा ��त� प��धत: N बाहर �नकाल 

 द� जाती है।  

 3. N तथा O संभवत: एक अहेर-परभ�ी संबंध 

 रखती ह�।  

 4. M तथा O अहेर-परभ�ी संबंध दशा�ती ह�।  

 
124. Three species M, N and O when grown 

independently in a laboratory showed typical 
logistic growth curves. However, when grown 
in pairs, the following growth curves were 
observed. 

 
  
 What interpretation regarding the interspecific 

relationship between M, N and O can be deduced 
from the above observations? 

 1. N predates over O and therefore can also 
 predate on M. 

 2. N is competed out by M and O. 

 3. N and O possibly have a prey-predator 
 relationship. 

 4. M and O exhibit prey-predator relationship.  
 

125. �नकटत: संबं�धत �जा�तय� के बीच �जनन ऋत ु

म� का�लक �वयोजन �जननी �वयोजन तक ले 

जाता है। �व�भ� न मंढूक �जा�तय� क� �जनन 

ऋतुय� �न� न द� गयी ह�।  

 उपरो� त आलेख� म� से कौन-सा, �नकटत: संबं�धत 

सम� था�नक �जा�तय� के बीच �जनन ऋतु म� 

का�लक �वयोजन का ��त�न�ध� व करता है? 

 1. आलेख A 

 2. आलेख A तथा B 

 3. आलेख B तथा C 

 4. आलेख A तथा C 

 
125. Temporal isolation in breeding seasons between 

closely related species leads to reproductive 
isolation. Given below are breeding seasons of 
different species of frogs. 
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 Which of the above plots represents temporal 
isolation in breeding seasons among closely 
related sympatric species? 

 1. Plot A 
 2. Plots A and B 
 3. Plots B and C 
 4. Plots A and C 
 

126. �� येक म� जनन तथा मरण के बीच के संबंध को 

दशा�त,े तीन अलग आबा�दय�, A, B तथा C के 

आबाद� �परै�मड़ �न� न �दये गये ह�।  

 

 
  

 उपरो� त आबाद� �परै�मड़� के आधार पर �न� न म� 

से कौन-सा गलत है? 

 1. आबाद� A क� अपे�ा आबाद� B क� �वकास 

 ग�त कह�ं धीमी है   

 2. आबाद� C क� जनन ग�त उसक� मरण ग�त 

 क� अपे�ा कह�ं अ�धक है।  

 3. आबाद� A एक तेजी से �वकास होती आबाद� 

 का ��तन�ध� व करती है।  

 4. तीन� आबा�दयेां म� आ बाद� B क� मरण ग�त 

 उ� चतम है।  

 
126. Given below are the population pyramids of 

three different populations A, B and C 
depicting the relationship between birth and 
death rates in each. 

 

 
  
 Based on the population pyramids given 

above, which one of the following is 
INCORRECT? 

 1. Population B has slower growth rate than 
 population A. 

 2. Population C has birth rate higher than its 
 death rate. 

 3. Population A represents a rapidly growing 
 population. 

 4. Population B has the highest death rate 
 among the three populations. 

127. भारत के रा� ��य उ�यान� म� कुछ के तथा कंुजी 

संर��त �ा�णय� के नाम �न� न �दये गये ह�।  

  
 रा� ��य उ�यान का 

नाम  

 कंुजी संर��त 

�ाणी  

A �द�ु-साइखोवा रा� ��य 

उ�यान, असम  

(i) भारतीय ग�डा  

B ज� दापारा रा� ��य 

उ�यान, पि�चम 

बंगाल 

(ii) हंगुल  

C मुकुथ� रा� ��य 

उ�यान, त�मलनाडु  

(iii) �व� य घोड़ा  

D द�छगाम रा� ��य 

उ�यान, ज� मु व 

क� मीर  

(iv) ए�शयाई �सहं  

E �गर वन रा� ��य 

उ�यान, गुजरात  

(v) नील�गर� 

टाहर  

 उपरो� त ता�लका के आधार, �न� न �वक� प� म� से 

कौन-सा सह� मेलान का ��त �न�ध� व करता है? 

 1. A-(iii); B-(i); C-(iv); D-(ii); E-(v) 
 2. A-(i); B-(ii); C-(v); D-(iii); E-(iv) 
 3. A-(i); B-(ii); C-(iii); D-(iv); E-(v) 
 4. A-(iii); B-(i); C-(v); D-(ii); E-(iv) 

 
127. Given below are names of some of the 

National Parks of India and their key 
protected animals.  

 
 Name of the 

National Park 
 Key 

protected 
animal 

A Dibru-Saikhowa 
National Park, 
Assam 

(i) Indian 
Rhinoceros 

B Jaldapara National 
Park, West Bengal 

(ii) Hangul 

C Mukurthi National 
Park, Tamil Nadu 

(iii) Feral Horse 

D Dachigam 
National Park, 
Jammu and 
Kashmir 

(iv) Asiatic 
Lion 

E Gir Forest 
National Park, 
Gujarat 

(v) Nilgiri Tahr 

 
 Based on the table given above, which of the 

following options represents the correct match? 
 1. A-(iii); B-(i); C-(iv); D-(ii); E-(v) 
 2. A-(i); B-(ii); C-(v); D-(iii); E-(iv) 
 3. A-(i); B-(ii); C-(iii); D-(iv); E-(v) 
 4. A-(iii); B-(i); C-(v); D-(ii); E-(iv) 
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128. प�रि�थ�तक� अनु�म के दो ��तमान �न� न �दये 

गये ह�।  A, B, C तथा D चार �जा�तय� का 

��त�न�ध� व करते ह�। तीर का अथ� है “से 

��ति�था�पत” 

  
 

 पा�रि�थ�तक� अनु�म के संदभ� म�, �न� न कथन� 

म� कौन-सा गलत है, उपरो� त �च� के संदभ� म�? 

 1.  ��त�प – X सरल�करण ��त�प का 

 ��त�न�ध� व करता है तथा ��त�प - Y 

 स�ह� णुता ��त�प का ��त�न�ध� व करता है।  

 2. ��त�प – X स�ह� णुता ��त�प का ��त�न�ध� व 

 करता है तथा ��त�प – Y संदमन ��त�प का 

 ��त�न�ध� व करता है  

 3. ��त�प  – Y के अनुसार C  ��त� प��धा �वारा B 

 को बाहर कर सकती है, परंतु उनक� अनुपि�थ�त 

 म� एक �नवास � थल पर आ�मण  कर सकती है।  

 4. ��त�प – X के अनुसार,  B के आ�मण के �लए 

 पया�वरण� को A अ�धक अनुकूल बनाता है।  

 
128. Given below are two patterns of ecological 

succession.  Four species are represented by 
A, B, C and D.  An arrow indicates “is 
replaced by”. 

 
 
 In the context of ecological succession, 

which of the following statements is 
INCORRECT with respect to the figures 
given above. 

 1.  Model – X represents facilitation model 
 and Model - Y represents tolerance 
 model. 

 2. Model – X represents tolerance model and 
 Model – Y represents inhibition model. 

 3. As per Model – Y, C can out-compete B 
 but can also invade a habitat in their 
 absence. 

 4. As per the Model – X, A makes the 
 environments more suitable for B to 
 invade. 

 

129. �कसी पा�रि�थ�तक� समुदाय म� मापे गये �जा�त 

संचयन व� तथा �वरलन व� �न� न �दये गये ह�। 

 
 दो व�� के बारे म� �कये गये �न� न कथन� म� से 

कौन-सा एक गलत है? 

 1. �जा�त संचयन व� बाय� से दाय� ग�तशील 

 होता है तथा �वरलन व� दाय� से बाय� 

 ग�तशील होता है।  

 2. �जा�त संचयन व� समु� चय क� कुल �जा�त 

 �चुरता का ��त�न�ध� व करता है। 

 3. �वरलन व� सभी संयोिजत ��तदश� के 

 पुनरावत� पुन:��तचयन के मा� य का 

 ��त�न�ध� व करता है।  

 4. �वरलन व� �कसी समुदाय के कुल �जा�तय� 

 का �ा� त संचयन मान है।  

 
129. Given below are the species accumulation 

curves and rarefaction curves measured in an  
ecological community.   

 

  
 Which one of the following statements is 

INCORRECT about the two curves? 
 1. Species accumulation curve moves from 

 left to right and rarefaction curve moves 
 from right to left. 

 2. Species accumulation curve represents the 
 total species richness of the assemblage. 
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 3. Rarefaction curve represents the mean of 
 repeated resampling of all pooled samples. 

 4. Rarefaction curve is the realized accumula- 
 tion value of the total species in a 
 community. 

 

130. �ोसो�फ़ला म� एक जीन ‘X’ संकर� क� 

जीवना�मता को योगदान देता है। �न� न 

जा�तव�ृ त जीन ‘X’ के �म �वकास इ�तहास को 

दशा�ता है, तथा �� येक शाखा म� सं� याय� 

अपया�यनामी/पया�यनामी ��त� थापन� को इं�गत 

करती ह�।  

 
 उपरो� त जानकार� के आधार पर, �न� न �वक� प� 

म� से सह� कथन को चुन�: 

 1.  A पर अपया�यनामी प�रवत�न� का उ� च 

 अनुपात  �ाकृ�तक वरण �वारा �म�वकास को 

 इं�गत करता है।  

 2.  A पर पया�यनामी प�रवत�न� का उ� च अनुपात 

 �ाकृ�तक वरण �वारा अभाव को इं�गत करता है। 

 3.  B पर पया�यनामी तथा अपया�यनामी प�रवत�न� 

 का समान अनुपात ��तकर वरण को इं�गत 

 करता है। 

 4.  C अपया�यनामी प�रवत�न� का अ� प अनुपात 

 धना� मक वरण को इं�गत करता है। 

 
130. A gene ‘X’ in Drosophila contributes to 

inviability of hybrids. The phylogeny below 
shows the evolutionary history of gene ‘X’ 
and on each branch the numbers indicate the 
non-synonymous/synonymous substitutions. 

 

 
 

 Based on the above information, select the 
correct statement from the choices below: 

 1.  High proportion of non-synonymous 
 changes at A indicates evolution by 
 natural  selection. 

 2.  High proportion of synonymous changes 
 at A indicates absence of natural selection. 

 3.  Equal proportion of non-synonymous and 
 synonymous changes at B indicates 
 deleterious selection. 

 4.  Low proportion of non-synonymous 
 changes at C indicates positive selection. 

 
 

131. जब � व�नय� क� �वव�धता अनुभव करायी गयी 

एक नॉ� टुइड़ शलभ के दो ि�थत �ाह� A1 तथा 

A2, क� �व�युत ��त ��याय� मापी गयी, उसन े

�न� न ��तमान� को उ� प� न �कया।  

 

 
 इसके �दये जाने पर, �न� न कथन� म� से कौन-सा 

गलत है? 

 1.  अ� प से उ� च ती�ता वाल� � व�न के �लये 

 �ाह� A1 संवेदनशील है। 

 2.  मा� जब � व�न महाघोष है, �ाह� A2 ��या-

 �वभव� को उ� प� न करने �ारंभ करता है।  

 3.  उ� च ती�ता वाल� � व�न के �लए दोन� �ा�हय� 

 क� ��त��या सम�प है।  

 4.  उ� च आव�ृ� � व�न के � प� द� क� अपे�ा अटल 

 अ�वि�छ� न � व�नय� के �लए �ाह� A1 कह�ं

 अ�धक  आव�ृ� के साथ दागता है।  

 
 
131. When the electrical response of the two 

receptors A1 and A2 in a noctuid moth that 
was exposed to a variety of sounds was 
measured, it produced the following patterns: 
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 Given this, which one of the following 

statements is INCORRECT: 
 1.  The A1 receptor is sensitive to sound of 

 low to high intensity. 
 2.  A2 receptor begins to produce action 

 potentials only when a sound is loud. 
 3.  Both the receptors have similar response 

 to high intensity sound. 
 4.  The A1 receptor fires much more 

 frequently to steady, uninterrupted sounds 
 than to high frequency pulses of sound. 

 

132. एक �� तक अपने च� कस पर ज़मीन से  10m 

ऊपर बैठता है। जैसे �न� न �च� म� दशा�या गया 

है, वह नीचे ज़मीन पर ि�थत एक चु�हये को 

कोण    म� सुनता है।  

 

  
  

 उसके जमीन पर  चु�हये के � थान �नधा��रत करने 

का ��ृट प�रसर इससे �दया जाता है।  

 1.  tan= X/H   
 2.  cos= X/H 
 3.  sin= X/H   
 4.  cos= X/C 
 

132. A barn owl sits on its perch 10m above 
ground. It hears a mouse underneath on the 
ground at an angle  as shown in the figure 
below. 

 

  
 The error range with which it can locate the 

mouse on the ground is given by 
 1.  tan= X/H  2.  cos= X/H 
 3.  sin= X/H  4.   cos= X/C 
 

133. एक 20-स� ताह क� �शशु को �न� न �ेरणाय� 

अनुभव करायी गयीं तथा उसक� ��त��याय� मापी 

गयीं  

   
 

 ऊपर दशा�ये गये, द� गयी �ेरणाओं के �लए, 

��त��या ��तमान के आधार पर, �े��त 

��त��याओं का �े� ठतम वण�न करते सह� 

�स�धांत को चुन� 

 1.  �वषमांगी संकलन  

 2.  गै� टा� ट �नयम  

 3.  अ�त�सामा� य �ेरणाय�  

 4. �च�न �ेरणा  

 
133. A 20-week old infant was exposed to the 

following stimuli and the responses were 
measured. 
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 Based on the response patterns shown above 
to the given stimuli, select the correct theory 
that best describes the observed responses. 

 1.  Heterogenous summation 
 2.  Gestalt principle 
 3.  Supernormal stimuli 
 4.  Sign stimulus 
 

134. जब जै� स आर � राऊन तथा ड� लयू फ़ोड� डू�लटल ्  

(1997) ने �व�भ� न जीन� क� एक �वव�धता के 

उपयोग �वारा जीवन व�ृ क� पुन:रचना क�, 

उ� ह�ने पाया �क �न� न दशा�ये अनुसार �व�भ� न 

जीन� ने मूलत: �भ� न जा�तव�ृ त �दया। ग़ौर कर� 

�क �व�श� ट व�ृ� के �लए जीन अ��वतीय ह�।   

 

  

 �दये गये �वक� प� से उस ���या को चुन� जो 

व�ृ� के बीच �े��त असंग�तय� क� �े� ठतम 

� या� या करती है।  

 1.  बहुगु�णतीकरण  

 2.  �ै�तज जीन तबादला  

 3.  �व� था�नक जा�त उ�भवन  

 4.  � थानीक�रत �वलोपन  

 
134. When James R Brown and W Ford Doolittle 

(1997) reconstructed the tree of life using a 
variety of different genes, they found that 
different genes gave fundamentally different 
phylogenies as shown below. Note that the 
genes are unique to the specific trees. 

 

 
  

 From the given options select the process that 
best explains the observed discrepancies 
between the trees. 

 1.  polyploidization 
 2.  horizontal gene transfer 
 3.  allopatric speciation 
 4.  localized extinctions 
 

135. ��� टो� टाइ�लस वंश के आ�क� ड �जननी �वयोजन 

बनाये रखने के �लए जाने जाते ह� � य��क उनके 

पु� प वंश �ल� सो�प�ं ला क� ततैया क� मादाओं जैसे 

�दखते तथा गं�धत ह�। जब नर ततैया पु� प के 

पास आकर उसके साथ मैथुन करने लगता है, 

परागकोश तथा �वत�का� के आकार ततैया पर 

पराग के सह� � थापन तथा � थानांतरण को 

अनुमत करते ह�, जो आगे चलकर, जब वह दसूरे 

पु� प के साथ मैथुन करने का �य� न करता है, 

पराग को �जा�त �व�श� ट पु� प को � थानांत�रत 

करता है। ��� टो� टाइ�लस ् म� अंत��जा�त 

परपरागण को रोकने वाले पवू�यु� मज अवरोध क� 

�े� ठतम � या� या इससे द� जाती है:    

 1.  नक़ल �वारा बता�वी �वयोजन  

 2.  नक़ल �वारा भौ�तक�य �वयोजन 

 3.  का�लक �वयोजन 

 4.  �नवास � थान �वयोजन. 

 
135. Orchids of the genus Cryptostylis are known 

to maintain reproductive isolation because 
their flowers look and smell like females of 
the wasps of genus Lissopimpla. When the 
male wasp visits and attempts to mate with 
the flower, the shape of anther and stigma 
allows correct placement and transfer of 
pollen to the wasp, which then transfers the 
pollen to species specific flower that it next 
attempts to mate with. This prezygotic barrier 
that prevents inter-species cross-pollination 
in Cryptostylis is best explained by:  

 1.  behavioural isolation through mimicry 
 2.  mechanical isolation through mimicry 
 3.  temporal isolation 
 4.  habitat isolation 
   

136. पादप� म� अंतज�ननीय जीन� के काय�वत ्  

ल�णीकरण हेतु �न� न पारजीनी अ�भगम� म� 

कुछ काम म� �लये जा सकते ह�:  

 A. एक �बल व��धक त� व यु� त तथा T-DNA 

 क� दायीं सीमा �वह�न एक ��वसंवाहक के 

 उपयोग �वारा �पांतरण।  
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 B. T-DNA के अंदर, एक �मोटर-र�हत �च�नक 

 जीन तथा एक वरण �च�नक जीन, यु� त 

 ��वसंवाहक के उपयोग �वारा �पांतरण।   

 C. T-DNA के अंदर एक वरण �च�नक जीन के 

 एक �बल व��धक त� व यु� त ��वसंवाहक के 

 उपयोग �वारा �पांतरण।  

 D. T-DNA क� दायीं या  बायीं सीमा  �वह�न 

 तथा एक ��तवेद� जीन �वह�न एक 

 ��वसंवाहक के उपयोग �वारा �पांतरण।  

 �न� न संयोजन� म� से कौन-से एक को काम म� 

�लया जा सकता है? 

 1.  मा� A तथा B  2.     मा� B तथा C  

 3.  मा� C तथा D   4.     मा� A तथा D  

 
136. Some of the following transgenic approaches 

could be used for functional characterization 
of endogenous genes in plants: 

 A. Transformation using a binary vector 
 containing a strong enhancer element and 
 lacking the right border of T-DNA 

 B. Transformation using a binary vector  
 containing a promoter-less reporter gene 
 sequence and a selction maker gene 
 cassette within the T-DNA. 

 C. Transformation using a binary vector 
 containing only a strong enhancer element 
 and a selection marker gene cassette 
 within the T-DNA. 

 D. Transformation using a binary vector 
 lacking  a reporter gene as well as both the 
 left and  right borders of T-DNA. 

 Which one of the following combinations can 
be used? 

 1.  A and B only   
 2.  B and C only 
 3.  C and D only   
 4.  A and D only 
 

137. पादप को�शकाओं तक T-DNA के ऐ�ोबै� ट��रयम 

माि�यत � थानांतरण के दौरान उनके सह� �काय� 

के साथ �न� न Vir �ोट�न� को सुमे�लत कर�:  

 
 Vir �ोट�न  �काय�  

A Vir G (i) T-DNA का क� �क 

ल� यण  

B Vir D2 (ii) T-DNA � थानांतरण 

के �लए �झ� ल� 

संरचना (� थानांतरण 

यं�) का घटक  

 

C Vir B1 (iii) T-DNA संकुल पर 

ले�पत �ोट�न� का 

�ो�टयेसोम माि�यत 

�वनाश  

D Vir F (iv) Vir जीन� का �ेरण  

 
 1. A-(i), B-(ii), C-(iii), D-(iv) 

 2. A-(iv), B-(i), C-(ii), D-(iii) 

 3. A-(i), B-(iii), C-(iv), D-(ii) 

 4. A-(iii), B-(ii), C-(i), D-(iv) 

 
137. Match the following Vir proteins with their 

correct function during Agrobacterium 
mediated transfer of T-DNA to plant cells. 

 
 Vir 

protein 
 Function 

A Vir G (i) Nucleus targeting 
of T-DNA 

B Vir D2 (ii) Component of 
membrane structure 
(transfer apparatus) 
for T-DNA transfer 

C Vir B1 (iii) Proteasome 
mediated destruc-
tion of proteins 
coating T-DNA 
complex 

D Vir F (iv) Induction of Vir 
genes 

 
 1. A-(i), B-(ii), C-(iii), D-(iv) 

 2. A-(iv), B-(i), C-(ii), D-(iii) 

 3. A-(i), B-(iii), C-(iv), D-(ii) 

 4. A-(iii), B-(ii), C-(i), D-(iv) 

 

138. �न� न द� गयी �व� � प� क� सचूी से तकनीक को 

उसके अपने उपयु� त उपयोग के साथ सुमे�लत कर�।  

 तकनीक  उपयोग 

A. ChIP (i) मै�थल�करण � थल� 

का �व� लेषण  

B. बाईस� फ़ाईट 

अनु�मण  

(ii) अनुलेख� के 5 

तथा/या  3 �सराओं 

क� पहचान  

C. ELISA (iii) अनुलेखन कारक� के 

बंधन � थल� क� 

पहचान  

D. RLM-
RACE 

(iv) पारजीनी अ�भ� यि�त 

का प�रमाणन  
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 1. A-(iii), B-(i), C-(iv), D-(ii) 
 2. A-(ii), B-(iii), C-(i), D-(iv) 
 3. A-(iv), B-(i), C-(iii), D-(ii) 
 4. A-(iii), B-(iv), C-(ii), D-(i) 
 

138. Match the technique with its appropriate 
application/use from the list of options given 
below 

 
 Technique  Application 
A. ChIP (i) Analysis of 

methylation sites 
B. Bisulphite 

sequencing 
(ii) Identification of  5 

and/or 3 ends of 
transcripts 

C. ELISA (iii) Identification of 
binding sites of 
transcription factors 

D. RLM-
RACE 

(iv) Quantification of 
transgene 
expression 

 
 1. A-(iii), B-(i), C-(iv), D-(ii) 
 2. A-(ii), B-(iii), C-(i), D-(iv) 
 3. A-(iv), B-(i), C-(iii), D-(ii) 
 4. A-(iii), B-(iv), C-(ii), D-(i) 
 

139. एक को�डत �ोट�न क� शु�धीकरण तथा 

अ�तअ�भ� यि�त के एक जीवाणवी उ� नायक 

(500bp लंबाई का) से अनु�वाह एक जीन के 

630bp को�डगं अनु�म क� एक शोधकता� न े

� लो�नत करने का �य� न �कया। एक  SmaI 

ख� ड के �प म�  जीन अनु�म का पथृ�करण 

�कया गया (पहचान अनु�म: CCCGGG; तीर 

��त बंध � थल को इं�गत करता है) तथा उ�नायक  

 से अनु�वाह ि�थत SmaI � थल पर � लो�नत 

�कया गया। जीन अनु�म म� EcoRI के �लए एक  

 एकल � थल शा�मल था जो �ारंभन कोडॉन से 

30bp अनु�वाह ि�थत था। संवाहक के कुछ 

��तबंध � थल� के � थान� के साथ � लाि�़मड का 

एक आरेखीय ��त�न�ध� व �न� न �दया गया है।  

   
 HindIII तथा EcoRI के उपयोग से एक 

��वपाचन �वारा पाये गये �नवह� को शोधकता� ने 

छाना। अ�तअ�भ� यि�त के �लए काम म� �लये जा 

सकने वाले �� या�शत � लोन के ��तबंध 

प�र� छे�दका का �न� न ��तबंध पाचन ��तमान� 

म� कौन-सा एक ��त�न�ध� व करेगा? 

 1. 530bp + ~600bp + संवाहक मे�दंड 

 2. 1100bp + ~30bp + संवाहक मे�दंड 

 3. 500bp + संवाहक मे�दंड 

 4. 1130bp + संवाहक मे�दंड 

 
139. A researcher attempted to clone a 630bp 

coding sequence of a gene downstream to a 
bacterial promoter (500bp in length) for over 
expression and purification of the encoded 
protein. The gene sequence was isolated as a 
SmaI fragment (Recognition sequence: 
CCCGGG; arrow indicates the site of 
restriction) and cloned at a SmaI site located 
downstream to the promoter. The gene 
sequence contained a single site for EcoRI 
located 30bp downstream to the start codon. 
A schematic representation of the plasmid 
along with locations(s) of some restriction 
enzyme sites of the vector is given below.  

 

   
 
 The researcher screened the obtained 

colonies by a double digestion using HindIII 
and EcoRI. Which one of the following 
restriction digestion patterns would represent 
the restriction profile of the desired clone that 
could be used for overexpression? 

 1. 530bp + ~600bp + vector backbone 
 2. 1100bp + ~30bp + vector backbone 
 3. 500bp + vector backbone 
 4. 1130bp + vector backbone 

 

140. एक साम� य ��तद�ि�त सू� मदश� के उपयोग से 

�े� ठतम �वभेदन पान ेके �लए, �काश का उ� सज�न  

तरंगदै� य  (), अपवत�न गुणांक तथा सू� � दश� के 

अंदर �काश के �वेश करने का कोण (2) का 

कौन-सा संयोजन उपयोगकता� के �लए �े� ठतम 

�वक� प होगा: 

 1. =405; अपवत�न गुणांक =1.33; 2=90 

 2. =420; अपवत�न गुणांक =1.51; 2=180 

 3. =520; अपवत�न गुणांक =1.51; 2=90 

 4. =405; अपवत�न गुणांक =1.51; 2=180 
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140. To achieve a best resolution using a 
fluorescence microscope, what combination 
of wavelength of emitted light (), refractive 
index and the angle (2) by which light 
enters into the microscope would be the best 
choice for the user: 

 1. =405; refractive index=1.33; 2=90 
 2. =420; refractive index=1.51; 2=180 
 3. =520; refractive index=1.51; 2=90 
 4. =405; refractive index=1.51; 2=180 
 

141. �न� न �दये गये ह� आका�शक तथा का�लक (� तभं I) 

तकनीक�  जो मि�त� क ग�त�व�ध (� तभं II) के संवेदन 

के �लए उपयोगी ह�।  

 
 � तभं I  � तभं II 

A काया�� मक चंुबक�य 

अनुनाद �बबंन  

(i) मि�त� क म� काया�� मक 

���याओं के �च�पटन 

के �लए अ� पजीवी 

रे�डयोधम� पदाथ� का 

उपयोग करता है।   

B पॉ�स�ॉन उ� सज�न 

टोमो�ॉफ़�  

(ii) मि�त� क के 

तं��योन� म� ��व�ुवी 

�वभव के उ� चावचन 

को मापना   

C संक�लत टोमो�ाफ़�  (iii) तं��क� ग�त�व�ध के 

कारण र� त ऑ� सी-

जनन तथा �वाह म� 

प�रवत�न� को 

संसू�चत करता है।  

D ऐलै� �ोरोएनसेफ़े-

लो�ाम  

(iv) X-�व�करण� के भेद�य 

अवशोषण �वारा 

�ा� त �कये गये 

मि�त� क के �बबं 

 

 �न� न कथन� म� से कौन-सा सह� है? 

 1. A-(i), B-(ii), C-(iii), D-(iv) 
 2. A-(iii), B-(i), C-(iv), D-(ii) 
       3. A-(iv), B-(iii), C-(ii), D-(i) 
 4. A-(ii), B-(iv), C-(i), D-(iii) 
 

141. Given below are spatial and temporal 
techniques (column I) used to detect brain 
activity (column II) 

 
 

 Select the correct set of combination 
 1. A-(i), B-(ii), C-(iii), D-(iv) 
 2. A-(iii), B-(i), C-(iv), D-(ii) 
       3. A-(iv), B-(iii), C-(ii), D-(i) 
 4. A-(ii), B-(iv), C-(i), D-(iii) 
 

 

142. �कसी पै� टाईड़ अनु�म के बारे म� �न� न �े�ण 

�कये जात ेह�।  

 - पै� टाईड़ ए� लमन ् अ�भकम�क के �लए अ��य 

 है। तथा�प -मैका�� टोइथैनाल के साथ 

 अ�भ���यत करने पर पै� टाईड़ धना� मक 

 ए� लमन ् पर��ण देता है।   

 -  CD वण�माला म� 211 nm के आसपास पै� टाईड़ 

 अनु�म एक चौड़ा � यूनतम देता है।  

 -  पै� टाईड़क� बढ़ती सां�ता के साथ, पै� टाईड़ का 

 गलांनक बढ़ता है।  

 - पै� टाईड़ D2O, के साथ उपच�रत करने पर 

 ऐमाईड़ क� कुल सं� या म� आधे का �व�नमयन 

 हो जाता है। 

  �न� न कथन� म� से कौन-सा सह� है? 

 1. वह एक -कंुड�लनी पै� टाईड़ है जो एक�ीकरण 

 अनुभव करता है।  

 2. वह एक -कंुड�लनी डाईस� फ़ाईड़ पु�लत 

 पै� टाईड़  है जो एक�ीकरण अनुभव करता है। 

 3. वह एक -केश�पन पै� टाईड़ है जो एक  

 डाईस� फ़ाईड़ पुल �वारा � थायीकृत है।  

 4. पै� टाईड़ म� शा�मल ह� एक -कंु ड�लनी तथा  एक 

 -परत जो एक डाईस� फ़ाईड़ पुल से जुड़ ेह�।  

 

 Column I  Column II 
A Functional 

magnetic 
resonance 
imaging  

(i) Uses short-lived 
radioactive material 
to map functional 
processes in brain  

B Positron 
emission 
tomography 

(ii) Measure the 
fluctuation of dipole 
voltage in neurons of 
brain 

C Computed 
tomography 

(iii) Detects changes in 
blood oxygenation 
and flow due to 
neural activity 

D Electroence-
phalogram 

(iv) Images of brain 
obtained by differen-
tial absorption of  X-
rays 
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142. Following observations are made regarding a 
peptide sequence. 

 - The peptide is inert to Ellman’s reagent. 
 However, on reacting with -mercaptoethanol, 
 the peptide gives a positive Ellman’s test. 

 - The peptide sequence gives a broad 
 minimum around 211 nm in the CD 
 spectrum. 

 - With increasing concentration of the 
 peptide, the melting temperature of the 
 peptide  increases. 

 - On treating the peptide with D2O, half the 
 total number of amides get exchanged. 

 Which one of the following statements is 
correct? 

 1. It is an -helical peptide that undergoes 
 aggregation   

 2. It is an -helical disulfide bridged peptide 
 that  undergoes aggregation 

 3. It is an -hairpin peptide, which is stabilized 
 by a disulfide bridge 

 4. The peptide is composed of an -helix and 
 -sheet connected by a disulfide bridge 

 

143. य�द एक उपापचयत: स��य को�शका को  55Fe 

रे�डयोसम� था�नक लेबल से ललकारा जाता है, 

�न� न �ोट�न� म� से �कसको ऑटोरे�डयो�ाफ़� 

�वारा संसू�चत नह� ं�कया जा सकता? 

 1. ऐको�नटेस ् तथा �लपोइक अ� ल �स� थसे ्  

 2. साइटो�ोम C तथा DNA �ाइमेस ्   

 3. कै� मोडु�लन तथा कैलसी� यू�रन ्

 4. मायो� लोबीन तथा होमोऐको�नटेस ्  

 
143. If a metabolically active cell is challenged 

with 55Fe radioisotope label, which of the 
following proteins CANNOT be detected by 
autoradiography? 

 1. Aconitase and lipoic acid synthase 
 2. Cytochrome C and DNA primase 
 3. Calmodulin and Calcineurin 
 4. Myoglobin and Homoaconitase 
 

144. इ� �लुये� ज़ा �वषाणु सं�मण का �नदान �न� न 

तकनीक� म� से कुछ �वारा �कया जा सकता है: 

 A. वे� टन� � लॉट तथा सदन� � लॉट  

 B. नाद�न � लॉट तथा सदन� � लॉट 

 C. ELISA तथा RT-PCR 

 D. PCR तथा इलै� �ॉन सू� मदश�न  

 तकनीक� के संयोजन को चुन� जो संसूचन 

प�ध�तय� को सह�-सह� सू�चत करता है।  

 1.  मा� A तथा B   2.   मा� C तथा D  

 3.  मा� B तथा C   4.    मा� A तथा D  

144. Diagnosis of influenza virus infections can be 
done using some of the following techniques: 

 A. Western blot and Southern blot  
 B. Northern blot and western blot 
 C. ELISA and RT-PCR 
 D. PCR and electron microscopy  
 Choose the combination of techniques that 

correctly lists the detection methods. 
 1.  A and B only  2.   C and D only 
 3.  B and C only  4.   A and D only 
 

145. �न� न कथन� से: 

(A)  रंगीन �बबं �दश� के ��तद�� त लेबलन से  

  पारगमन इलै� �ान सू� मदश�न �वारा पाये  

  जा सकते ह�।  

(B)  ��तदश� का ख� डन �मवी�ण इलै� �ॉन 

 सू� मदश�न के �लए आव� यक है।  

(C)  संना�भ सू� मदश�न �काशीय �व�धय� का  

  उपयोग करता है, एक �व�श� ट नाभीय  

  समतल से �ब� ब पाने के �लए, दसूरे  

  समतल� से आते �काश को छोड़ देता है।  

(D) व� तु तथा परवेशी मा� यम के बीच अपवत�न 

  गुणांक म� अंतर �वारा �ु�वत �काश के  

  � य�तकरण सू� मदश�न  

(E)  अ�ध��तद�ि�त सू� मदश�न म� �� यमानीकरण 

 हेतु भार� धातु �वारा अ�भरंजन क� आव� कता 

 है।  

दो सह� तथा एक गलत कथन के संयोजन को चुने।  

 1. B, C, E   2.    A, B, E 
 3. A, C, D   4.    B, D, E 

 
145. From the following statements: 

(A)  Coloured images can be obtained by  
  transmission electron microscopy by  
  fluorescent labelling of the specimen 
(B)  Scanning electron microscopy requires 
  sectioning of the sample 
(C)  Confocal microscopy uses optical methods 
  to obtain images from a specific focal  
  plane and excludes light from other planes 
(D) Differential-interference microscopy  
  relies  on interference between polarized 
  light due to differences in the refractive 
  index of the object and surrounding  
  medium 
(E)  Visualization in epifluorescence  
  microscopy requires staining by heavy  
  metal atoms 
Choose the combination with two correct and 
one incorrect statements. 
1. B, C, E   2.    A, B, E 
3. A, C, D   4.    B, D, E 
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